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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ Α’ ΑΓΙΟΤ ΘΔΟΓΩΡΟΤ ΠΑΦΟΤ              ΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ ： 2015-2016 

 

                                                                 ΠΡΟ΢ΟΥΗ 

             Να πξνζέμεηε ηελ εκθάληζε ηνπ γξαπηνύ ζαο θαη λα γξάςεηε κε κειάλη κπιε ή καύξν. 

                                        Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ (Tipp-Ex) 

                                      Τν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από 11 ζειίδεο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                           ΚΑΛΖ   ΔΠΗΤΥΦΗΑ 

 

 

 
 
 
 
ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2015-2016 
 

 

ΒΑΘ. ：….… / 40 =.......... / 20 

 

ΟΛΟΓΡ. ：……………… 

 

ΤΠΟΓΡ. ：……………… 

 
 

 

ΣΑΞΗ：  Α΄ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 

 

 

          ΗΜΔΡΟΜΗΝΙΑ：    

               10/06/2016 
 

 

ΜΑΘΗΜΑ：ΦΤ΢ΙΚΑ ( ΒΙΟΛΟΓΙΑ ) 

 

    ΢ΤΝΟΛΙΚΟ΢ ΥΡΟΝΟ΢： 

         1 ΩΡΑ 30 ΛΔΠΣΑ 

 

ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ：……………………………………… 

 

 

ΣΜΗΜΑ：….....  ΑΡ. ： …….. 
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ΜΔΡΟ΢ Α ： Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξωηήζεηο. 

                      Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε (2.5) κνλάδεο. 
                      Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξωηήζεηο. 
 

Δξώηεζε 1 

Ζ πην θάησ εηθόλα δείρλεη νξηζκέλνπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο ελόο νηθνζπζηήκαηνο. 

(α) Να θαηαηάμεηε ηνπο νξγαληζκνύο Α – Γ ηεο εηθόλαο ζε απηόηξνθνπο θαη εηεξόηξνθνπο . 

              

 

 

 

 

 

 

                       (4 Φ 0,5 κ = 2 κ)   κ: …….  

                          

(β) Να εμεγήζεηε πνηνπο νξγαληζκνύο νλνκάδνπκε απηόηξνθνπο.      (1 Φ 0,5 κ = 0,5 κ)   κ: ……. 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

Δξώηεζε 2  

Σηνλ παξαθάησ πίλαθα παξνπζηάδνληαη ηέζζεξηο δσληαλνί νξγαληζκνί. 

(α) Να γξάςεηε θάησ από θάζε νξγαληζκό ζε πνην Βαζίιεην  αλήθεη.       (4 Φ 0,5 κ = 2 κ)   κ: …. 

      

    
     Απηόηξνθνη 

    
   Δηεξόηξνθνη 

 
…………………. 
 
…………………. 
 
.......................... 

 
…………………… 
 
…………………… 
 
………………….. 
 
 

 

Όλνκα 
δωληαλνύ 
νξγαληζκνύ 
 

  
 

  

      Σίγξεο    Μαληηάξηα    Μαξγαξίηα    Βαθηήξηα 

 Βαζίιεην  
 

    

Α 

Γ 

Β 

Γ 
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(β) Να αλαθέξεηε ην 5ν (πέκπην) Βαζίιεην ησλ δσληαλώλ νξγαληζκώλ πνπ δελ αλαθέξεηαη 

πην πάλσ θαη λα γξάςεηε έλα ραξαθηεξηζηηθό νξγαληζκό πνπ αλήθεη ζ’απηό.  

(2 Φ 0,25 κ = 0,5 κ)   κ: ……. 

5ν Βαζίιεην……………………………………      Οξγαληζκόο  ………………………………… 

 

Δξώηεζε 3 

(α) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ όπσο θαίλνληαη ζηε πην θάησ 

εηθόλα.          (4 Φ 0,25κ = 1 κ) κ……..        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(β) Σηνλ παξαθάησ πίλαθα λα γξάςεηε ζε πνην νξγαληθό ζύζηεκα αλήθνπλ ηα αθόινπζα 

όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ θαη λα γξάςεηε ηε ιεηηνπξγία πνπ επηηεινύλ απηά.                                                     

      (4 Φ 0,25κ = 1κ) κ…….. 

              
          Όξγαλα 

 
    Οξγαληθό ζύζηεκα 

 
                          Λεηηνπξγία 

 
Πλεύκνλεο 

  

 
Καξδηά 

  

 

(γ) Τη νλνκάδνπκε νξγαληθό ζύζηεκα;         (1 Φ 0,5κ = 0,5κ) κ…….. 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

Α/Α Όξγαλν 

1.  

2.  

3.  

4.  

 1 

 2 

 3 

  4 
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Δξώηεζε 4 

 « Σε έλα ζαιάζζηο οηθοζύζηεκα το καλαμάρι  ηρέθεηαη κε ηο υυτοπλαγκτόν. Το 

υυτοπλαγκτόν αποηειείηαη από δηάθοροσς  οργαληζκούς ποσ είλαη αυτότρουοι. Η όρκα 

ηρώεη ηολ θαλάσσιο ελέυαντα  ποσ είλαη  ζερεσηής ηοσ θαιακαρηού »     (4 Φ 0,25κ = 1 κ) κ……. 

(α) Με βάζε ηελ πην πάλσ πεξηγξαθή λα ζρεκαηίζεηε ηελ ηξνθηθή αιπζίδα πνπ αλαθέξεηαη 

ζην θείκελν.  

 

(β) Από ηε ηξνθηθή απηή αιπζίδα λα βξείηε θαη λα γξάςεηε ην θνξπθαίν ζεξεπηή θαη ηνλ 

παξαγσγό.          (2 Φ 0,25κ = 0,5 κ) κ……. 

Κνξπθαίνο ζεξεπηήο …………………………   Παξαγωγόο ………….…………………..               

 

(γ) Να αλαθέξεηε δύν (2) θνηλά ραξαθηεξηζηηθά πνπ παξνπζηάδνπλ κεηάμύ ηνπο όιεο νη 

ηξνθηθέο αιπζίδεο.                           (2 Φ 0,5κ = 1 κ) κ… 

1. ………………………………………………………………………………………………………….. 

2……………………………………………………………………………………………………………. 
 
 

ΜΔΡΟ΢ Β ： Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξωηήζεηο. 

                      Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε πέληε (6) κνλάδεο. 
                      Να απαληήζεηε ζε όιεο ηηο εξωηήζεηο. 
 

Δξώηεζε 5 

Σην δηπιαλό ζρήκα παξνπζηάδεηαη έλα 

επθαξπσηηθό θύηηαξν.  

(α) Να γξάςεηε ηηο ελδείμεηο κε αξηζκνύο 1- 4 

όπσο θαίλνληαη ζην ζρήκα. (4 Φ 0,25κ = 1 κ) κ… 

 

Α/Α Οξγαλίδηα Α/Α Οξγαλίδηα 

1.  3.  

2.             4.  
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(β) (Η) Πνηα είλαη ε ιεηηνπξγία πνπ επηηειεί ην νξγαλίδην κε αξηζκό 4 ζην πην πάλσ ζρήκα; 

………………………………………………………………………………..…   (1 Φ 0,5κ = 0,5 κ) κ… 

 

(ΗΗ) Τν θύηηαξν,όπσο θαίλεηαη ζην πην πάλσ ζρήκα, είλαη ΦΥΤΗΚΟ ή ΕΩÏΚΟ;    

        ……………………………………………..                (1 Φ 0,5κ = 0,5 κ) κ… 

      

(ΗΗΗ) Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο, ζην πην πάλσ εξώηεκα, δίλνληαο έλα (1) ζεκαληηθό 

ιόγν.                   (1 Φ 0,5κ = 0,5 κ) κ…. 

1. ………………………………………………………………………………………………… 

 

 (γ) Σηε παξαθάησ εηθόλα παξνπζηάδνληαη ηα αλζξώπηλα γελλεηηθά θύηηαξα Α θαη Β.  

Η. Να γξάςεηε ηη δείρλνπλ νη ελδείμεηο  1 θαη 2  ζηα πην θάησ ζρήκαηα ησλ θπηηάξσλ Α θαη Β.

                                                                                                         (2 Φ 0,5κ = 1 κ) κ… 

 

 

 

 

 

              Έλδεημε   1  …..…………………         Έλδεημε   2 ….…………………           

 

ΗΗ. Πνηα ιεηηνπξγία επηηειεί ην κέξνο ηνπ θπηηάξνπ Α κε ηελ έλδεημε 1;      (1 Φ 0,5 κ = 0,5 κ) κ… 

………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

ΗΗΗ.   Να αλαθέξεηε 2(δύν) δηαθνξέο αλάκεζα ζηα θύηηαξα Α θαη Β.               (4 Φ 0,5κ = 2 κ) κ… 

ΓΙΑΦΟΡΔ΢ ΚΤΣΣΑΡΟ     Α ΚΤΣΣΑΡΟ    Β 

 

Ω΢ ΠΡΟ΢ ΣΗ ΚΙΝΗ΢Η 

 

 

 

 

 

Ω΢ ΠΡΟ΢ ΣΟ ΢ΥΗΜΑ 
 

 

 

 

  Α   Β 

1 

2 
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Δξώηεζε 6 

 (α) η. Ζ Διέλε έρεη ζην θήπν ηεο πνιιέο γιάζηξεο κε θπηά . Μηα κέξα απνθάζηζε λα θάλεη έλα 
πείξακα. Πήξε δύν όκνηα πξάζηλα θπηά ζε δύν ίδηεο γιάζηξεο Α θαη Β, ηα άθεζε ζην ίδην 
ειηόινπζην ζεκείν .Τν Α ην πόηηζε ελώ ην Β ην άθεζε απόηηζην γηα 3 κέξεο. Αθνύ 
απνρξσκάηηζε έλα θύιιν από θάζε θπηό αλίρλεπζε κε έλα αληηδξαζηήξην ην άκπιν. Να 
γξάςεηε ηα απνηειέζκαηα ηνπ πεηξάκαηνο θαη λα ηα αηηηνινγήζεηε.  (4 Φ 0,5κ = 2 κ) κ…

               

                                                                       Φπηό  Α: ……………………….…………..… 

 

     Αηηηνιόγεζε : ………………………….…… 

 

     Φπηό  Β: …………………………..…………. 

 

     Αηηηνιόγεζε : ………………..……………… 

 

ηη.  Πνην αληηδξαζηήξην ρξεζηκνπνίεζε γηα απνρξσκαηηζκό ησλ θύιισλ; 

……………………………………………………………………………….   (1 Φ 0,25κ = 0,25 κ) κ… 

 

ηηη. Πνην αληηδξαζηήξην ρξεζηκνπνίεζε γηα αλίρλεπζε ηνπ ακύινπ; 

………………………………………………………………………………    (1 Φ 0,25κ = 0,25 κ) κ… 

 

ηλ. Αλ ην θπηό Α είρε θίηξηλα θύιια ζα κπνξνύζε ε Διέλε λα αληρλεύζεη άκπιν ζ’απηά; Ναη ή 
όρη ; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.            (2 Φ 0,25κ = 0,5 κ) κ… 

……………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………... 

 

(β) Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζην παξαθάησ ζρεδηάγξακκα ηεο δηαδηθαζίαο ηεο 

θωηνζύλζεζεο.                                           (4 Φ 0,5κ = 2 κ) κ….               

 

 Α 

Ηιηαθό Φωο 

Υιωξνθύιιε 
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(γ) Ο άλζξσπνο, ηα δώα θαη νη κύθεηεο δελ κπνξνύλ λα θάλνπλ ηε ιεηηνπξγία ηεο 

θσηνζύλζεζεο. Όκσο ε ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο πνπ θάλνπλ ηα θπηά, έρεη κεγάιε 

ζεκαζία γη'απηνύο ηνπο νξγαληζκνύο. Να γξάςεηε δύν (2) ιόγνπο πνπ δειώλνπλ ηε ζεκαζία 

ηεο θσηνζύλζεζεο.                     (2 Φ 0,5κ = 1 κ) κ…

              

(η)…………………………………………………………………………………………………………... 

...................................................................................................................................................... 

(ηη)…………………………………………………………………………………………………………. 

...................................................................................................................................................... 

 

Δξώηεζε 7 

(Α)Τα εξσηήκαηα πνπ αθνινπζνύλ αλαθέξνληαη ζην γελλεηηθό ζύζηεκα ηνπ άλδξα θαη ηεο 

γπλαίθαο. 

  

   

(Ι) Με βάζε ηα ζρεδηαγξάκκαηα ησλ γελλεηηθώλ ζπζηεκάησλ ηνπ άλδξα θαη ηεο γπλαίθαο, λα 

ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηνλ παξαθάησ πίλαθα κε ην όλνκα ή ηε ιεηηνπξγία ηνπ νξγάλνπ ζηε 

ζσζηή ζέζε.           (4 Φ 0,5κ = 2 κ) κ… 

              

                           Λεηηνπξγία νξγάλωλ 
       
     Όξγαλν 

 
Α.       

 
Όξρηο 

 
Β.      Γηνρεηεύεη ην ζπέξκα ζην θόιπν ηεο γπλαίθαο. 

 

 
Γ.       

 
Μήηξα 

 
Γ.      Ωξηκάδεη θαη παξάγεη ηα σάξηα. 

 

    ΓΔΝΝΗΣΙΚΟ ΢Τ΢ΣΗΜΑ ΑΝΓΡΑ     ΓΔΝΝΗΣΙΚΟ ΢Τ΢ΣΗΜΑ ΓΤΝΑΙΚΑ΢ 

5 

7 

6 
8 
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(ΙΙ) ‘Οηαλ γελλήζεθε ν Παύινο δηαγλώζηεθε κε κηα παζνινγηθή θαηάζηαζε, ηελ θξπςνξρία. 

Να εμεγήζεηε ηη είλαη ε θξπςνξρία ;            (1 Φ 0,5κ = 0,5 κ) κ… 

……………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………..... 

 

 (ΙΙΙ) Πσο γίλεηαη έλα αγόξη πνπ έρεη θξπςνξρία λα γίλεη ζηείξν άηνκν;      (1 Φ 0,5κ = 0,5 κ) κ… 

                                                                               

…………………………………………………………………………………………………………..... 

…………………………………………………………………………………………………………….. 

 

(ΙV) Να βάιεηε ζηε ζσζηή ζεηξά ηελ πνξεία ησλ ζπεξκαηνδσαξίσλ από ην ηόπν παξαγσγήο 

ηνπο κέρξη ηελ έμνδό ηνπο από ην ζώκα       (4 Φ 0,25κ = 1 κ) κ… 

 

 

 

(Β) Τν παξαθάησ ζρεδηάγξακκα παξνπζηάδεη ηελ Ταμηλόκεζε ησλ Εσληαλώλ Οξγαληζκώλ 

ζηα πέληε (5) Βαζίιεηα. 

 

 

                                                                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       Ζώα Φυτά, Μφκητες 

      Φυτά 
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Με βάζε ην παξαπάλσ ζρεδηάγξακκα λα αληηζηνηρήζεηε ηα Κξηηήξηα Α,Β,Γ,Γ κε ην 

θαηάιιειν ραξαθηεξηζηηθό όπσο θαίλεηαη ζην πην θάησ πίλαθα  :                   (4 Φ 0,5κ = 2 κ) κ… 

 

 

 

 

 

 

 

  

ΜΔΡΟ΢ Γ ： Απνηειείηαη από έλα (1)  εξώηεκα ηωλ (12) δώδεθα κνλάδωλ. 

Δξώηεκα  8 

(Α) Σηνλ πην θάησ πίλαθα παξνπζηάδνληαη ηέζζεξηο νξγαληζκνί ηεο Σπλνκνηαμίαο ησλ 

Σπνλδπισηώλ. Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηνλ πίλαθα απηό, γξάθνληαο ηελ Οκνηαμία ζηελ 

νπνία αλήθεη ν θάζε νξγαληζκόο θαη δίπια ηα ραξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηα ηνπ . 

(8 Φ 0,5κ = 4 κ) κ…. 
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(Β) Να κειεηήζεηε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ην νπνίν παξνπζηάδεη έλα ηξνθηθό πιέγκα θαη 

λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(Ι) Αθνύ κειεηήζεηε θαιά ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα λα νλνκάζεηε:  (4 Φ 0,5κ = 2 κ) κ…

               

1.Έλαλ (1)  ζαξθνθάγν νξγαληζκό ………..........  3.. Έλαλ (1) θνξπθαίν  ζεξεπηή ……….......... 

 

2..Έλαλ (1) πακθάγν  νξγαληζκό…...…...............  4. Έλαλ (1) παξαγσγό………………............. 

 

(ΙΙ) Πνην είλαη πην ρξήζηκν γηα έλα επηζηήκνλα πνπ κειεηά έλα νηθνζύζηεκα, κηα ηξνθηθή 

αιπζίδα ή έλα ηξνθηθό πιέγκα; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.        (2 Φ 0,5κ = 1 κ) κ… 

…………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………..... 
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(ΙΙΙ) Με βάζε ην ηξνθηθό πιέγκα λα δεκηνπξγήζεηε δύν (2) δηαθορεηηθές ηροθηθές αισζίδες 

ζηηο νπνίεο λα ζπκκεηέρεη ζηε κηα ο ζθαληδότοηρος θαη ζηελ άιιε ε ζαύρα. (8 Φ 0,25κ = 2 κ) κ… 

 

(1)  

 

 

(2) 

  

 

(ΙV) Να αλαθέξεηε δύν (2) νξγαληζκνύο ηνπ πην πάλσ ηξνθηθνύ πιέγκαηνο, νη νπνίνη 

αληαγσλίδνληαη κεηαμύ ηνπο γηα ηελ ίδηα ηξνθή, θαζώο θαη ηελ ηξνθή γηα ηελ νπνία 

αληαγσλίδνληαη.                                                                               (3 Φ 0,5κ = 1,5 κ) κ…                   

                   

 

 

 

(V)  Τη αλακέλεηε όηη ζα ζπκβεί αλ εμαιεηθζεί (εμαθαληζηεί) ηειείωο ην ζαιηγθάξη  από ην 
πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.    (2 Φ 0,5κ = 1 κ) κ….                                                                                              

                              
…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

(VΙ)  Σην παξαπάλσ ηξνθηθό πιέγκα έλαο Βηνιόγνο 

επηζηήκνλαο αλαθάιπςε πξόζθαηα έλα λέν είδνο 

Σπνλδπιόδσνπ ην νπνίν παξνπζηάδεη ηα εμήο 

ραξαθηεξηζηηθά γλσξίζκαηα: 

Α. ηο δέρκα ηοσ είλαη ιείο θαη σγρό . 

Β. αλαπλέεη αρτηθά κε βράγτηα θαη κεηά κε πλεύκολες. 

Γ.  γελλά ασγά ζηο λερό ηοσ ποηακού. 

Σε πνηα Οκνηαμία ησλ Σπνλδπιόδσσλ ζεσξείηε όηη αλήθεη ην δών απηό; (1 Φ 0,5κ = 0,5 κ) κ…. 

………………………………………………………………………………………………………… 

Οξγαληζκόο 1:………………………                        Οξγαληζκόο 2 :……………………     

             Σξνθή:…………………. 
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   Οη εηζεγεηέο                               Ζ ζπληνλίζηξηα  Β. Γ/ληξηα                    Ο Γηεπζπληήο  

………………………..                        ………………………                  …………………………   

Μαξίδα Φηθάξδνπ        Βέξα Καξαθνύιιε                          Μηιηηάδεο Κθέιεο  

…………………….. 

Κώζηαο Κσλζηαληίλνπ 

 

 



ΝΗΚΟΛΑÏΓΔΗΟ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΠΑΦΟΤ        
 ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ ： 2015-2016 
 

 
 
 

 
ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ 2016 
 

 

ΒΑΘ. ：……………… /40 

 

ΟΛΟΓΡ. ：……………… 
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ΜΑΘΖΜΑ：ΦΤ΢ΗΚΑ (ΒΗΟΛΟΓΗΑ) 
 

΢ΤΝΟΛΗΚΟ΢ ΥΡΟΝΟ΢： 

    1 ΩΡΑ 30 ΛΔΠΣΑ 
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ΠΡΟ΢ΟΥΖ 

Να πξνζέμεηε ηελ εκθάληζε ηνπ γξαπηνύ ζαο θαη λα γξάςεηε κε κειάλη κπιε ή καύξν. 
Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ (Tipp-Ex) 

                                 Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από 14 ζειίδεο. 
 

ΚΑΛΖ  ΔΠΗΣΤΥΗΑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΜΔΡΟ΢ Α: 
 
Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξωηήζεηο.  
Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε (2.5) κνλάδεο. 
Να απαληήζεηε ζε ΟΛΔ΢ ηηο εξωηήζεηο. 
 
 
Δξώηεζε 1: 
 
 Να ζπκπιεξώζεηε ην αθόινπζν ζρεδηάγξακκα ηνπ θσηνληθνύ κηθξνζθνπίνπ:(5x0.5=2.5κ) 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Δξώηεζε 2:  
 
 
(α)  Να γξάςεηε ηξία (3)  από ηα ηέζζεξα όξγαλα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ   
άλδξα πνπ παξάγνπλ εθθξίκαηα.                                                                        (3ρ0.5=1.5κ)     
                                                                                                                                                                                
η. ………………………………………………… 
 
ηη. ……………………………………………….. 
 
ηηη. ………………………………………………. 
 
 

 

 

 

 

 



(β)  Να βάιεηε ζε θύθιν ηε ζσζηή πξόηαζε.                                                     (2x0.5=1κ) 
 
Η. Μέζσ ηνπ νκθάιηνπ ιώξνπ ην έκβξπν παίξλεη: 
  

      Α. κόλν νμπγόλν από ηε κεηέξα ηνπ 

 

      Β. κόλν ζξεπηηθέο νπζίεο από ηε κεηέξα ηνπ 

 

      Γ. νμπγόλν θαη ζξεπηηθέο νπζίεο από ηε κεηέξα ηνπ 

 

      Γ. δελ ηζρύεη θαλέλα από ηα πην πάλσ 

 
 
ΗΗ. Καηά ηελ εγθπκνζύλε ην έκβξπν πξνζηαηεύεηαη από ηηο επηδξάζεηο ηνπ 
πεξηβάιινληνο από: 
 

     Α. ηα ηνηρώκαηα ηεο κήηξαο 

 

     Β. ηνλ ακληαθό ζάθν κε ην ακληαθό πγξό 

 

     Γ. ηα ηνηρώκαηα ηνπ θόιπνπ 

 

     Γ. ηνλ πιαθνύληα 

 
 

Δξώηεζε 3:  
 
 
΄Δλαο επηζηήκνλαο Βηνιόγνο κειέηεζε ηνπο νξγαληζκνύο ηεο Αιπθήο ηεο Λάξλαθαο. 

Μεξηθά από ηα δώα πνπ παξαηήξεζε ήηαλ: θιακίλγθν, λεξόθηδν, βάηξαρνη, 
ζαιηγθάξηα, πάπηεο, πεηαινύδεο.                                   
 
(α) Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πην θάησ πίλαθα ηνπνζεηώληαο ηα δώα ηεο Αιπθήο.  
                                                                                                   (6x0.25=1.5κ) 
 

 ΢ΠΟΝΓΤΛΩΣΆ Α΢ΠΟΝΓΤΛΑ 

  

  

  

  

  

 
 



(β) Να απαληήζεηε ζηα πην θάησ εξσηήκαηα.                                               (2x0.25=0.5κ) 
 
      Ι. Πνην ήηαλ ην θξηηήξηα δηαρσξηζκνύ ησλ πην πάλσ δώσλ; 
       
         …………………………………………………………………………………………………….. 
 
     ΙΙ. Πνην από ηα πην πάλσ δώα αλήθεη ζηα εξπεηά; 
         ……………………………………………………………………………………………………. 
 
(γ) Να αλαθέξεηε δύν ραξαθηεξηζηηθά ησλ εξπεηώλ                                       (2x0.25=0.5κ) 
 
     Ι. ……………………………………………………………………………………………………... 
 
    ΙΙ. …………………………………………………………………………………………………….. 
 
 
Δξώηεζε 4: 
 
(α) Να γξάςεηε ην βαζίιεην ζην νπνίν αλήθνπλ νη πην θάησ νξγαληζκνί. (4x0.5=2κ) 

 
 

 

               
         

               αιεπνύ               

 

         
 

         καληηάξηα 
       

    

 

     
 
 

      ακνηβάδα 

 

 
 

   ιεκνληά 
       
       

 
 
 

   

 
 
(β) Να νλνκάζεηε ην πέκπην βαζίιεην ησλ δσληαλώλ νξγαληζκώλ.             (1x0.5=0.5κ) 
 
………………………………………………………………………………………………………....... 
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ΜΔΡΟ΢ Β: 

 
 Απνηειείηαη από ηξεηο (3) εξωηήζεηο. 
 Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο. 
 Να απαληήζεηε ζε ΟΛΔ΢ ηηο εξωηήζεηο. 
  
 
Δξώηεζε 1: 
 
 
(α)  Να δηαιέμεηε από ηε ζηήιε Β ηελ πξόηαζε πνπ ηαηξηάδεη ζηνπο όξνπο ηεο ζηήιεο Α 
      θαη λα ην γξάςεηε ζηε ζηήιε Γ                                                              (4x0.5=2κ)  

 

 
        ΢ηήιε Α ΢ηήιε Β  ΢ηήιε Γ 

 
A. Ι΢ΣΟ΢ 

  
1. Απνηειείηαη από έλα ζύλνιν νξγαληθώλ 
 ζπζηεκάησλ θαη πεξηβάιιεηαη από ην δέξκα. 
 

 
Α …… 
 

 
B. ΚΤΣΣΑΡΟ 

  
2. ΢ύλνιν θπηηάξσλ πνπ είλαη όκνηα κνξθνινγηθά 
   θαη είλαη εηδηθεπκέλα λα θάλνπλ ηελ ίδηα ιεηηνπξγία 
 

 
Β……. 

 
 
Γ. ΟΡΓΑΝΙ΢ΜΟ΢ 

 
3. ΢ύλνιν νξγάλσλ πνπ ζπλεξγάδνληαη κεηαμύ ηνπο 
γηα λα θάλνπλ κηα επξύηεξε ιεηηνπξγία ελόο 
πνιπθύηηαξνπ νξγαληζκνύ. 
 

 
 
Γ……. 

 
Γ. ΟΡΓΑΝΙΚΟ 
    ΢Τ΢ΣΗΜΑ 
 

 
4. Γνκηθή θαη ιεηηνπξγηθή κνλάδα ηεο δσήο 

 
Γ……. 

 
 

 
(β)  ΄Δλαο από ηνπο πην ραξαθηεξηζηηθνύο νξγαληζκνύο πνπ δνπλ ζηε Μεζόγεην είλαη ηα 
δειθίληα. ΢ην αθόινπζν δηάγξακκα θαίλεηαη ε ηαμηλόκεζε ησλ δειθηληώλ κε βάζε 
ζπγθεθξηκέλα θξηηήξηα. Αθνύ κειεηήζεηε ην δηάγξακκα, λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ 
αθνινπζνύλ.                                                                                                         (4x0.5=2κ)                                                                                                                        
     
           1ν θξηηήξην: Σα δειθίληα είλαη πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί , κε  
                               εμεηδηθεπκέλα θύηηαξα κε ππξήλα αιιά ρσξίο 
                               θπηηαξηθό ηνίρσκα   
 
           2ν θξηηήξην: Σα δειθίληα έρνπλ ζπνλδπιηθή ζηήιε 
 

 



           3ν θξηηήξην: Σα δειθίληα γελλνύλ δσληαλά κηθξά ηα νπνία 
                               ζειάδνπλ ζηα αξρηθά ζηάδηα ηεο δσήο ηνπο   
 
 
   η.  ΢ε πνην βαζίιεην θαηαηάζζεη ηα δειθίληα ην 1ν θξηηήξην;…………………………………... 
 
   ηη. ΢ε πνηα ζπλνκνηαμία θαηαηάζζεη ηα δειθίληα ην 2ν θξηηήξην; ……………………………… 
 
   ηηη. ΢ε πνηα νκνηαμία θαηαηάζζεη ηα δειθίληα ην 3ν θξηηήξην; ………………………………….. 
 
   ηλ.  Με ηη θαιύπηεηαη ην δέξκα ησλ άιισλ δώσλ πνπ δνπλ ζηελ μεξά θαη αλήθνπλ ζηελ 
         
         ίδηα νκνηαμία κε ηα δειθίληα; …………………………………………………………………    

 
                                

(γ)  Σα πην θάησ ζρήκαηα δείρλνπλ δύν θύηηαξα.   
 

 
                             Φπηηθό θύηηαξν                                     Εωηθό θύηηαξν 
 
 

                                                                                         
 
 
 

 
Ι. Να νλνκάζεηε ηα κέξε/νξγαλίδηα πνπ δείρλνπλ ηα βέιε κε αξηζκνύο 1-4.      (4x0.25=1κ) 
 
 

1. …………………………………………………………………. 
 
              
                2. ………………………………………………………………….. 

1 

2 

3 

4 



                3. …………………………………………………………………. 
 
             
                4. …………………………………………………………………. 

 
 

ΙΙ. Να αληηζηνηρίζεηε ην θάζε νξγαλίδην ηεο ζηήιεο Α κε ηε ιεηηνπξγία ηνπ ζηε ζηήιε Β ζηε   
    ζηήιε Γ                                                                                                               (4x0.25=1κ)   
 
 

    ΢ηήιε Α:  
ΟΡΓΑΝΗΓΗΟ 

΢ηήιε Β: 
ΛΔΗΣΟΤΡΓΗΑ 

΢ηήιε Γ 

1. Υισξνπιάζηεο Α. Ιζρπξό πεξίβιεκα πνπ πεξηβάιιεη εμσηεξηθά ηε ιεπηή  
θπηηαξηθή κεκβξάλε. Πξνζηαηεύεη ην θύηηαξν θαη ηνπ  
δίλεη ζηαζεξό θαη άθακπην ζρήκα. 

1……. 

2. Μηηνρόλδξην Β. Βξίζθεηαη ζηα πξάζηλα κέξε ησλ θπηώλ. Πεξηέρεη ηε  
ρισξνθύιιε πνπ δεζκεύεη ηε θσηεηλή ελέξγεηα. 

2 ……. 

3. Κπηηαξηθό 
    Σνίρσκα 

Γ. Απνηειεί απνζήθε λεξνύ θαη άιισλ νπζηώλ  3 ……. 

 
4. Υπκνηόπην 

Γ. Από ην νξγαλίδην απηό απειεπζεξώλεηαη ελέξγεηα πνπ 
ζα ρξεζηκνπνηεζεί γηα ηηο δηάθνξεο ιεηηνπξγίεο ηνπ  
θπηηάξνπ 

 
4 ……. 

 
   
                                                                                                                 
Δξώηεζε 2: 
 
(α)  Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο πνπ δείρλνπλ νη 
αξηζκνί 1-4 ζην πην θάησ ζρήκα.                                                                             (4x0.5=2κ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

1…………………………………….. 

 

2…………………………………….. 

 

3…………………………………….. 

 

4…………………………………….. 



(β) Να ρξεζηκνπνηήζεηε ηνπο αξηζκνύο 1-4 γηα λα δώζεηε ηνλ αξηζκό πνπ αληηζηνηρεί ζηηο 
πεξηγξαθέο πνπ δίλνληαη πην θάησ. Ο θάζε αξηζκόο κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί κόλν  
κηα θνξά.                                                                                                             (4x0.5=2κ) 
 

 ΄Οξγαλν ζην νπνίν παξάγνληαη θαη σξηκάδνπλ ηα σάξηα: ………………… 
 

 ΄Οξγαλν ζην νπνίν αλαπηύζζεηαη ην έκβξπν: ……………………………… 
 

 ΄Οξγαλν ζην νπνίν δηνρεηεύεηαη ην ζπέξκα ηνπ άλδξα: ………………….. 
 

 ΄Οξγαλν ζην νπνίν γνληκνπνηείηαη ην σάξην: ………………………………. 
 

   

(γ)  ΢ην πην θάησ  ζρήκα παξνπζηάδνληαη ηα δύν δηαθνξεηηθά είδε αλζξώπηλσλ γελλεηηθώλ 
θπηηάξσλ. Αθνύ κειεηήζεηε ην ζρήκα, λα απαληήζεηε ζηηο αθόινπζεο εξσηήζεηο:                                                                                             
                                                                                                                             (2ρ0.5=1κ) 
 

 Πώο νλνκάδεηαη ην γελλεηηθό  
 

 θύηηαξν Α; …………………………. 
 

 Πώο νλνκάδνληαη ηα γελλεηηθά  
 
          θύηηαξα Β; …………………………. 
 
 

 
 
 Αλ έλα από ηα θύηηαξα Β δηαηξππήζεη ην θύηηαξν Α θαη ελσζεί καδί ηνπ, πώο νλνκάδεηαη 
 απηή ε δηαδηθαζία θαη πώο νλνκάδεηαη ην πξώην θύηηαξν πνπ ζα δεκηνπξγεζεί; (2ρ0,5=1κ)       
 
     δηαδηθαζία: …………………………………………………………… 
 
     πξώην θύηηαξν: ……………………………………………………… 

Α 

Β 

http://tro-ma-ktiko.blogspot.com/2013/04/blog-post_6396.html


Δξώηεζε 3: 
 
 

 
 
 
(α) Με ηε βνήζεηα ηεο πην πάλσ εηθόλαο λα αλαθέξεηε :                                (6x0.5=3κ) 
 
η. ηηο πξώηεο ύιεο ηηο νπνίεο πξέπεη λα πάξεη ην θπηό ώζηε λα γίλεη ε θσηνζύλζεζε 
 
   1. ………………………………… 
 
   2. ………………………………… 
 
ηη. ηνπο απαξαίηεηνπο παξάγνληεο πνπ πξέπεη λα ππάξρνπλ , γηα λα νινθιεξσζεί ε 
θσηνζύλζεζε 
 
   3. ………………………………… 
 
   4. ………………………………… 
 
 
ηηη. Πνηα είλαη ηα πξντόληα ηεο θσηνζύλζεζεο. 
 
   5. …………………………………. 
 
   6. ………………………………….. 

      1 

           2 

        3             

   4 

     5 



(β)  ΄Οιεο νη πεηξακαηηθέο δηαδηθαζίεο γηα ηε δηεξεύλεζε ηεο ιεηηνπξγίαο ηεο θσηνζύλζεζεο 
       θαηαιήγνπλ κε ηνλ απνρξσκαηηζκό ηνπ θύιινπ θαη ηελ αλίρλεπζε ηνπ ακύινπ. Να   
       απαληήζεηε ηηο εξσηήζεηο πνπ αθνξνύλ απηή ηε δηαδηθαζία.                         (4x0.5=2κ) 
 
 

 
 

             Α       
 

 

 
  

                   Β 

 
 

 
 

 
 

 Γ 

 
 

 

              Γ 

 
    

Α. Γηαηί ηνπνζεηνύκε ην θύιιν ζην δεζηό λεξό;  
 

………………..………………………………………….…………………………………………. 
 

……………………………………………………………………………………………………… 
 

Β. Γηαηί ηνπνζεηνύκε ην θύιιν ζην νηλόπλεπκα;  
 

……………………………………………………………………………………………………… 
 

………………..……………………………………………………………………………………. 
 

Γ. Πώο νλνκάδεηαη ην δηάιπκα ( πνπ αληρλεύεη ην άκπιν) από ην νπνίν ηνπνζεηήζακε  
    3-4 ζηαγόλεο ζην απνρξσκαηηζκέλν καο θύιιν;  
 

……………………………………………………………..……………………………………… 
 
……………………………………………………………………………………………………. 

 
Γ. Πνηα πξέπεη λα είλαη ε παξαηήξεζε καο (αιιαγή ζην ρξώκα)  εάλ ζην απνρξσκαηηζκέλν     
     θύιιν ππάξρεη άκπιν; 
 
     ……………………………………………………………………………………………………. 
 
     ……………………………………………………………………………………………………. 

 
 



(γ) Να γξάςεηε δύν (2) ιόγνπο γηαηί ε θσηνζύλζεζε είλαη κηα ζεκαληηθή ιεηηνπξγία γηα όινπο 
ηνπο δσληαλνύο νξγαληζκνύο.                                                                   (2x0.5=1κ) 
 
        I. ……………………………………………………………………………………………………… 
 
        ………………………………………………………………………………………………………… 
 
       II. ……………………………………………………………………………………………………… 
 
       ………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
                                                               
ΜΔΡΟ΢ Γ: 
 
 
Απνηειείηαη από κία (1) εξώηεζε ηωλ 12 κνλάδωλ. 
 
 
Δξώηεζε1: 
 

 
 
(α) Με βάζε ην αθόινπζν νηθνζύζηεκα λα θαηαγξάςεηε δύν  (2) βηνηηθνύο θαη 
      δύν (2)  αβηνηηθνύο παξάγνληεο.                                                (4x0.5=2κ.)                                                                                                                                                    
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  Βηνηηθνί παξάγνληεο: η. …………………………….. 
 
                               
                                  Ιη. …………………………….. 
 
 
 Αβηνηηθνί παξάγνληεο: η. …………………………………. 
 
 
                                   Ιη. ………………………………….   
 
 
 
(β) ΢πκπιεξώζηε ηα θελά ζηελ παξαθάησ παξάγξαθν ρξεζηκνπνηώληαο ηηο ιέμεηο:  

     απηόηξνθνη, εηεξόηξνθνη, δώα, θπηά.                                          (4x0.5=2κ) 

 
 
Οη νξγαληζκνί δηαθξίλνληαη ζε δύν κεγάιεο θαηεγνξίεο αλάινγα κε ην αλ θηηάρλνπλ ηελ  
 
ηξνθή ηνπο κόλνη ηνπο ή αλ ηελ πξνζιακβάλνπλ από θάπνπ αιινύ, νη κελ πξώηνη ιέγνληαη  
 
…………………… θαη πξόθεηηαη γηα ηα …………………., ελώ νη δεύηεξνη ……………………θαη  
 
πξόθεηηαη γηα ηα ……………………… 
 
 

  
(γ) Να αλαθέξεηε δύν (2) ελέξγεηεο  κε ηηο νπνίεο ν άλζξσπνο κπνξεί λα επεξεάζεη ζεηηθά ηε  
     θύζε.                                                                                                                   (2x0.5=1κ) 
 
    Ι. ……………………………………………………………………………………………… 
 
    Ιη. ……………………………………………………………………………………………… 
 
 

 
(δ) .  Πνην  είλαη πην ρξήζηκν, γηα έλα επηζηήκνλα, κηα ηξνθηθή αιπζίδα ή έλα ηξνθηθό 
        πιέγκα. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο.                                    (1x1=1κ) 
 
        …………………………………………………………………………………………………. 
   
        …………………………………………………………………………………………………. 
 
        …………………………………………………………………………………………………. 
 
        ………………………………………………………………………………………………….   



                                             
 (ε) Να κειεηήζεηε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ην νπνίν παξνπζηάδεη έλα ηξνθηθό 
πιέγκα ελόο δάζνπο θαη λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ 

               
 
 
Η.   Να νλνκάζεηε:                                                                                    (2ρ0.5=1κ)     
                                                                                                              
 
 

Έλα παξαγσγό 
 

 

Έλα ζαξθνθάγν νξγαληζκό 
 

 
 
 
 Ηη.  Πνηνο νξγαληζκόο ζα κπνξνύζε λα νλνκαζηεί θνξπθαίνο ζεξεπηήο; Να δηθαηνινγήζεηε 
      Σελ απάληεζε ζαο .                                                                                      (2ρ0.5=1κ)                                                                                                                                                                                                        
 
…………………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………………… 
 



 
Ηηη.  Με βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα λα ζπκπιεξώζεηε ηελ πην θάησ ηξνθηθή αιπζίδα  
                                                                                                                           (4ρ0.5=2κ) 
 

…………………….             …………………            …………………….            …………………...  
 
 
 
Ηλ. Να αλαθέξεηε δύν νξγαληζκνύο πνπ αληαγσλίδνληαη κεηαμύ ηνπο γηα ηελ ηξνθή.                                                                                                                    
                                                                                                                  (2x0.5=1κ) 
 

 

Οξγαληζκόο 1 Οξγαληζκόο 2 Αληαγωλίδνληαη γηα ηξνθή 

 
 

                θάκπηεο 

 
 

 
V. Δάλ εμαθαληζηνύλ από ην νηθνζύζηεκα όινη νη πνληηθνί πνηνη νξγαληζκνί ζα επεξεαζηνύλ 
θαη γηαηί;                                                                                                                     (2ρ0.5=1κ) 
 
…………………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
 
 
 
 
Ζ εηζεγήηξηα                             ΢πληνληζηήο  Β.Γ.                         Ζ Γηεπζύληξηα             

                           
Νίθε Βειάδε – Ισαλλίδνπ            Νίθνο Νηθνδήκνπ                          Μαξία Θενθάλνπο                    
   
   ……………….…..                       …………………….                      ……..………………… 



ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΑΠΟ΢ΣΟΛΟΤ ΠΑΤΛΟΤ ΠΑΦΟΤ 
΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2015/2016 

 

 
 

ΠΡΟ΢ΟΥΖ 

Να πξνζέμεηε ηελ εκθάληζε ηνπ γξαπηνύ ζαο θαη λα γξάςεηε κε κειάλη κπιε ή καύξν 

Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ (Σίξξ-Δρ) 

Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από 10 ζειίδεο. 

Να απανηήζεηε ζε όλερ ηιρ επυηήζειρ ζε όλα ηα επυηήμαηα 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΑΛΖ ΔΠΗΣΤΥΗΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ 2016 

ΒΑΘ.:……………………/ 40 

ΟΛΟΓΡ.:……………….... 

ΤΠΟΓΡ.:………………… 

ΣΑΞΖ: Α΄ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟΤ ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ: 10/06/2016 

ΜΑΘΖΜΑ:  ΦΤ΢ΗΚΑ (ΒΗΟΛΟΓΗΑ) 
ΥΡΟΝΟ΢: 1 h 30 min 

(90' λεπηά) 

ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ:………………………………………………. ΣΜΖΜΑ: ............  ΑΡ.:…….. 



΢ηήλη Α: Όπγανο 

1. Ωαγσγνί 

2. 
 

Λεπηό έληεξν 

3. Καξδία 

4. ΢θειεηηθνί κύεο 

5. Λάξπγγαο 

 

 

 

 

ΜΔΡΟ΢  Α:Αποηελείηαι από ηέζζεπιρ (4) επυηήζειρ 

 Κάθε οπθή απάνηηζη βαθμολογείηαι με δςόμιζη (2.5) μονάδερ. 

 Να απανηήζεηε ζε όλερ ηιρ επυηήζειρ 

 

 

Δπώηηζη 1 

 

Να αληηζηνηρίζεηε ηα όξγαλα 1-5 πνπ θαίλνληαη ζηε ΢ηήιε Α ηνπ παξαθάησ πίλαθα, κε ηηο 

δηάθνξα νξγαληθά ζπζηήκαηα πνπ θαίλνληαη ζηε ΢ηήιε Β. 

 

 

Ανηιζηοίσιζη 

 

 

1……………… 

 

2……………… 

 

          3……………… 

 

4…………….. 

 

5…………….. 

 

 

(5X0.5μ = 2.5μ) μ: ……… 

 

Δπώηηζη 2 

Να απαληήζεηε ζηηο πην θάησ εξσηήζεηο πνιιαπιήο επηινγήο βάδνληαο ζε θύθιν έλα κόλν 

γξάκκα Α, Β, Γ , Γ ε Δ πνπ αληηζηνηρεί ζηελ πην ζσζηή απάληεζε  

(α) Πνηα νξγαλίδηα αλακέλεηο λα βξεηο ζε έλα θπηηθό θύηηαξν αιιά όρη ζε έλα δσηθό θύηηαξν; 

A. Υισξνπιάζηεο, θπηηαξηθό ηνίρσκα, κηηνρόλδξηα, ρπκνηόπην 

B. Υισξνπιάζηεο, ρπκνηόπην, ππξήλα 

C. Κπηηαξηθό ηνίρσκα, ρπκνηόπην, ρισξνπιάζηεο 

D. Κπηηαξηθή κεκβξάλε, ρπκνηόπην, ρισξνπιάζηεο, ππξήλα 

Δ. Υπκνηόπην, ππξήλα, θπηηαξηθό ηνίρσκα. 

΢ηήλη Β: Οπγανικό 

ζύζηημα 

Κπθινθνξηθό 

ζύζηεκα 

Α. 

 

Πεπηηθό ζύζηεκα Β. 

Μπτθό ζύζηεκα Γ. 

Αλαπλεπζηηθό 

ζύζηεκα 
Γ. 

Αλαπαξαγσγηθό 

ζύζηεκα ζηε γπλαίθα Δ. 



 

 

(β) ΢ε πνηα νξγαληθά ζπζηήκαηα ζα ζπλαληήζνπκε αληίζηνηρα ιάξπγγα - επηδηδπκίδεο;  

A. Πεπηηθό ζύζηεκα - Αλαπαξαγσγηθό ζύζηεκα 

B. Κπθινθνξηθό ζύζηεκα - Πεπηηθό ζύζηεκα 

C. Αλαπαξαγσγηθό ζύζηεκα - Αλαπλεπζηηθό ζύζηεκα 

D. Αλαπλεπζηηθό ζύζηεκα - Αλαπαξαγσγηθό ζύζηεκα  

Δ. Δξεηζηηθό ζύζηεκα - Αλαπαξαγσγηθό ζύζηεκα.  

(γ) Οι νξγαληζκνί πνπ αλήθνπλ ζην Βαζίιεην ησλ δώσλ είλαη 

A. Πνιπθύηηαξνη, απηόηξνθνη θαη έρνπλ θύηηαξα κε ππξήλα 

B. Πνιπθύηηαξνη, εηεξόηξνθνη θαη έρνπλ θύηηαξα κε ππξήλα 

C. Μνλνθύηηαξνη, απηόηξνθνη θαη έρνπλ θύηηαξα ρσξίο ππξήλα 

D. Πνιπθύηηαξνη, εηεξόηξνθνη θαη έρνπλ θύηηαξα ρσξίο ππξήλα 

E. Μνλνθύηηαξνη, εηεξόηξνθνη θαη έρνπλ θύηηαξα ρσξίο ππξήλα. 

 (δ)  Σα πεξηζηέξηα  είλαη:  

         Α. ΢πνλδπισηά θαη αλήθνπλ ζηα πηελά 

         Β. Αζπόλδπια θαη αλήθνπλ ζηα πηελά 

         C. ΢πνλδπισηά θαη αλήθνπλ ζηα ζειαζηηθά 

         D. ΢πνλδπισηά θαη αλήθνπλ ζηα εξπεηά          

         E. θαλέλα από ηα πην πάλσ. 

(ε) Οη ρεκηθέο νπζίεο πνπ είλαη απαξαίηεηεο ζε έλα θπηό γηα λα θσηνζπλζέηεη είλαη: 

A. Γιπθόδε θαη λεξό 

B. Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα θαη νμπγόλν 

C. Γιπθόδε θαη νμπγόλν 

D. Νεξό θαη δηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

E. Γηνμείδην ηνπ άλζξαθα θαη γιπθόδε. 

 (5X0.5μ = 2.5μ) μ: ……… 

Δπώηηζη 3 

Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ παξαθάησ πίλαθα πνπ ην  γελλεηηθό ζύζηεκα ηεο γπλαίθαο κε έλα 

΢Ω΢ΣΟ ή ΛΑΘΟ΢. 

Α / Α ΓΔΝΝΖΣΗΚΟ ΢Τ΢ΣΖΜΑ ΣΖ΢ ΓΤΝΑΗΚΑ΢ ΢Ω΢ΣΟ/ΛΑΘΟ΢ 

1 Σν ζειπθό γελλεηηθό θύηηαξν νλνκάδεηαη σάξην  

2 Ζ γνληκνπνίεζε γίλεηαη ζηε κήηξα  

3 Ζ σνζήθεο θαη ε επηδηδπκίδα είλαη όξγαλα  ηνπ γελλεηηθνύ 
ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο 

 

4 Τπάξρνπλ 2 σαγσγνί κέζα ζηε ιεθάλε ηεο γπλαίθαο  



5 Οη σνζήθεο απειεπζεξώλνπλ θάζε 15 κέξεο έλα σάξην  

(5X0.5μ = 2.5μ) μ: ……… 

 

Δπώηηζη 4 

Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πην θάησ πξνηάζεηο. 

α) Σόζν ηα δσηθά όζν θαη ηα θπηηθά θύηηαξα πεξηβάιινληαη από ηελ …………………………….. 

…………………………… πνπ πεξηθιείεη ην……………………………… κέζα ζην νπνίν 

εληνπίδεηαη θαη ν …………………………….. 

β) Μέζα ζην θπηηαξόπιαζκα ησλ δσηθώλ θαη θπηηθώλ θπηηάξσλ εθηόο από ηνλ ππξήλα 

εληνπίδνληαη θαη πνιιέο άιιεο δνκέο ή νξγαλίδηα όπσο ηα ……………………………….. 

Σα θπηηθά θύηηαξα, ζε αληίζεζε κεηά δσηθά, δηαζέηνπλ ραξαθηεξηζηηθέο δνκέο ή νξγαλίδηα όπσο 

νη …………………………………..θαη ηα κεγάια ρπκνηόπηα. 

 (5X0.5μ = 2.5μ) μ: ……… 

 

ΜΔΡΟ΢  Β:  Αποηελείηαι από ηπειρ (3) επυηήζειρ. 

   Κάθε οπθή απάνηηζη βαθμολογείηαι με έξι  (6) μονάδερ. 

Να απανηήζεηε ζε όλερ ηιρ επυηήζειρ 

 

Δπώηηζη 5 

α) Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά κε ηηο θαηάιιειεο ιέμεηο: 

Ζ δηαδηθαζία πνπ αθνινπζείηαη γηα ηελ θαηεγνξηνπνίεζε ησλ νξγαληζκώλ νλνκάδεηαη: 

……………………………  θαη ν θιάδνο ηεο Βηνινγίαο πνπ αζρνιείηαη κε ηε δηαδηθαζία απηή 

νλνκάδεηαη ……………………………                                                                                                                                

(2X0.25μ = 0.5μ) μ: ………  

 

β)Ζ Σζηπνύξα  ηαμηλνκείηαη καδί κε άιια ζπνλδπισηά ζηη ομοηαξία ηυν ταπιών. Να 

αλαθέξεηε ηέζζεξα (4) ραξαθηεξηζηηθά πνπ δηθαηνινγνύλ γηαηί ε Σζίπνπξα λα αλήθεη ζε απηή ηε 

νκνηαμία.                        

i)……………………………………………………………………………………………………………………… 

ii) )……………………………………………………………………………………………………………………… 

iii) )……………………………………………………………………………………………………………………… 

 (3X0.5μ = 1.5μ) μ: ………  

 

γ) Παξ νιν πνπ ηόζν ηα Πξώηηζηα όζν θαη  ηα Μνλήξε είλαη κνλνθύηηαξνη Οξγαληζκνί, νη 

επηζηήκνλεο ηα ηαμηλόκεζαλ ζε δηαθνξεηηθά βαζίιεηα; Γηαηί ην έθαλαλ απηό.                                                                         

……………………………………………………………………………………………………………………… 



……………………………………………………………………………………………………………………… 

(1X1μ = 1μ) μ: ………  

 

δ)Σα Εώα  θαη ηα Φπηά  είλαη πνιπθύηηαξνη  Οξγαληζκνί. Γηαηί νη επηζηήκνλεο ηα  ηαμηλόκεζαλ ζε 

δηαθνξεηηθά βαζίιεηα;                                                                                                                                                                                       

……………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………… 

(1X1μ = 1μ) μ: ………  

 
ε)Να παξαηεξήζεηε ηνπο δσηθνύο νξγαληζκνύο ζηνλ παξαθάησ πίλαθα θαη λα ηνπο θαηαηάμεηε 

ζηε ζσζηή νκνηαμία. 

α/α ΟΡΓΑΝΗ΢ΜΟΗ ΟΜΟΣΑΞΗΑ 

1 Υειώλα  

2 Φάζζα  

3 Αγξηλό  

4 Λαγόο  

5 ΢θαιηθνύξηα  

6 Λαπξάθη  

7 Μαύξν θίδη  

8 Βάηξαρνο  

 
(8X0.25μ = 2μ) μ: ………  

 

Δπώηηζη 6 

α)Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πην θάησ πίλαθα βάδνληαο  ( Υ ) ζην θαηάιιειν νξζνγώλην, ώζηε λα 

θαηαηάμεηε ηνλ θάζε  νξγαληζκό ζην θαηάιιειν βαζίιεην.                                                                                                         

 ΒΑ΢ΗΛΔΗΑ  

ΟΡΓΑΝΗ΢ΜΟ΢ ΦΤΣΑ ΕΩΑ ΜΟΝΖΡΖ ΠΡΩΣΗ΢ΣΑ ΜΤΚΖΣΔ΢ 

΢θνξπηόο      

Ακνηβάδα      

΢αικνλέια(Βαθηήξην)      

Κππαξίζζη      

Κνθθηλνκαλίηαξν      

Γειθίλη      

  



(6X0.5μ = 3μ) μ: ……… 

 

 

β)Να νκαδνπνηήζεηε ηνπο νξγαληζκνύο πνπ θαίλνληαη ζηελ πην θάησ εηθόλα κε βάζε ην ηαμηλνκηθό 

θξηηήξην ηεο παξνπζίαο ή ηεο απνπζίαο ζπνλδπιηθήο ζηήιεο  ζηνλ πίλαθα θάησ από ηελ εηθόλα.                              

ΝΤΥΣΔΡΙΓΑ 

 

ΠΔΣΑΛΟΤΓΑ 

 

ΑΥΙΝΟ΢ 

 

ΒΡΔΦΟ΢ 

 
 

ΒΑΣΡΑΥΟ΢ 

 

 Α΢ΣΑΚΟ΢       

 

ΟΥΣΑΠΟΓΙ 

 
 

ΦΙΓΙ 

 

 
ΟΜΑΓΑ 1 :ΔΥΟΤΝ ΢ΠΟΝΓΤΛΗΚΖ ΢ΣΖΛΖ ΟΜΑΓΑ 2 : ΓΔΝ ΔΥΟΤΝ ΢ΠΟΝΓΤΛΗΚΖ ΢ΣΖΛΖ 

 
  
 
 
 
 
 

 

 
(6X0.25μ = 1,5μ) μ: ………) 

 
 
γ)Να ζπκπιεξώζεηε  ηελ ηαμηλνκηθή νκάδα ζηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί κε βάζε ηα ραξαθηεξηζηηθά πνπ 

δίλνληαη. 

 
 
 

ΟΜΑΓΑ ΣΑΞΗΝΟΜΖ΢Ζ΢ ΥΑΡΑΚΣΖΡΗ΢ΣΗΚΑ 

 Μνλνθύηηαξνη νξγαληζκνί, κε θύηηαξν κε ππξήλα, πνπ είηε 

θσηνζπλζέηνπλ, είηε πξνζιακβάλνπλ ηελ ηξνθή ηνπο από 

ην πεξηβάιινλ ηνπο 

 Πνιπθύηηαξνη νξγαληζκνί, κε εμεηδηθεπκέλα θύηηαξα κε 

ππξήλα θαη θπηηαξηθό ηνίρσκα, πνπ θσηνζπλζέηνπλ. 

 Πνιπθύηηαξνη δσηθνί νξγαληζκνί πνπ γελληνύληαη ζηε μεξά 

από αβγά κε ζθιεξό θέιπθνο. Σα πεξηζζόηεξα έρνπλ ηελ 

ηθαλόηεηα λα πεηνύλ. Σν δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη κε θηεξά. 

 
 (3X0.5μ = 1,5μ) μ: ……… 

 



 

 

 

Δπώηηζη 7 

α)Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο πνπ θαίλνληαη ζην πην θάησ 
ζρήκα θαη αληηζηνηρνύλ ζηνπο αξηζκνύο 1-4. 
 

 

1……………………………………………. 

2…………………………………………… 

3………………………………………….. 

4…………………………………………… 

(4X0.5μ = 2μ) μ: ………  

β)Πνηνο είλαη ν ξόινο ηνπ νξγάλνπ κε ηνλ αξηζκό έλα (1)  

……………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………… 

(1X0,25μ = 0,25μ) μ: ………  

γ)Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα πνπ θαίλνληαη ζην πην θάησ 
ζρήκα θαη αληηζηνηρνύλ ζηνπο αξηζκνύο 1-4. 

 

 

1……………………………………………. 

2…………………………………………… 

3………………………………………….. 

4…………………………………………… 

(4X0.5μ = 2μ) μ: ………  

(δ) Να γξάςεηε ηέζζεξα (4) όξγαλα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άληξα πνπ παξάγνπλ 

εθθξίκαηα 

i)………………………...……………….. 

ii)………………………...……………….. 

ii)………………………...……………….. 

iv)………………………...……………….. 

(4X0.25μ = 1μ) μ: ………  

ε)΢ε πνην όξγαλν ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηνπ άλδξα παξάγνληαη ηα ζπεξκαηνδσάξηα; 

……………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………… 

(1X0,25μ = 0,25μ) μ: ………  

ζη)Να εμεγήζεηε ηε δηαθνξά κεηαμύ ζπεξκαηνδσαξίσλ θαη ζπέξκαηνο. 



……………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………… 

(1X0,5μ = 0,5μ) μ: ………  

 

 

Μέπορ Γ': Αποηελείηαι από ένα (1) επώηημα ηυν 12 μονάδυν. 

Δπώηηζη 8 

Να κειεηήζηε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα ην νπνίν παξνπζηάδεη έλα ηξνθηθό πιέγκα θαη λα 

απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ. 

 

  

 

 (α) Με βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα λα νλνκάζεηε: 

α. Έλα ΢αξθνθάγν Οξγαληζκό  

β· Έλα Κνξπθαίν Θεξεπηή  

Τ· Έλα  Δηεξόηξνθν νξγαληζκν  

δ. Έλα Παξαγσγό  

 (4X0,5μ = 2μ) μ: ……… 



(β) Με βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα λα ζρεδηάζεηε (λα γξάςεηε) κία ηξνθηθή αιπζίδα. 

……………………………………………………………………………………..…………………………

………………………………………………………………………………..………………………… 

(4X0,5μ = 2μ) μ: ……… 

(γ) Να αλαθέξεηε δύο (2) θνηλά ραξαθηεξηζηηθά όισλ ησλ ηξνθηθώλ αιπζίδσλ. 

i)……………………………………………………………………………………..…………………………

ii)………………………………………………………………………………..…………………………...... 

 (2X0,5μ = 1μ) μ: ……… 

 

(δ) Οξηζκέλνη νξγαληζκνί από ην ηξνθηθό πιέγκα ζπλζέηνπλ κόλνη ηνπο ηελ ηξνθή ηνπο κε ηε 

ιεηηνπξγία ηεο θσηνζύλζεζεο. ΢ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα απεηθνλίδεηαη ε δηαδηθαζία ηεο 

θσηνζύλζεζεο. Να ζπκπιεξώζεηε ηηο ελδείμεηο κε ηηο θαηάιιειεο έλλνηεο  

 

(5X0,5μ = 2,5μ) μ: ……… 

(ε) Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά κε ηηο θαηάιιειεο ιέμεηο: 

΢ήκεξα, γλσξίδνπκε όηη ηα θπηά έρνπλ ηελ ηθαλόηεηα λα πξνζιακβάλνπλ ην ……………………  

…..  ………………. από ηνλ αηκνζθαηξηθό αέξα, λα απνξξνθνύλ κε ηηο ξίδεο ηνπο 

………………..………… θαη άιαηα, θαη κε ηε βνήζεηα ηεο ……………………………….λα 

δεζκεύνπλ ……………………………., θαη λα παξάγνπλ …………….……………. ην νπνίν  

απνηειεί  ηελ …………..……………..ηνπο. Παξάιιεια, ηα θπηά παξάγνπλ θαη 

……………………..……... Ζ δηαδηθαζία (ή ιεηηνπξγία) απηή ησλ θπηώλ γίλεηαη ζηνπο 

……………….………………..ησλ θπηηθώλ θπηηάξσλ. 

 (8X0,25μ = 2μ) μ: ……… 

 

(ζη) ΢ηα πην θάησ ζρήκαηα βιέπνπκε ηνλ απνρξσκαηηζκό θύιισλ θπηνύ θαη αλίρλεπζε ακύινπ. 

 

 

 

Α  

Β  

Γ  

Γ  

Δ  



 

 

 

(ζη1). Πνηα είλαη ε νπζία Υ ζην πείξακα απηό;                                                                                                                

……………………………………………………………………………………………………………… 

(1X0,25μ = 0,25μ) μ: ……… 

 (ζη2).Γηα πνην ιόγν ρξεζηκνπνηνύκε ηελ νπζία X ζην πείξακα απηό;                                                                               

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

(1X0,25μ = 0,25μ) μ: ……… 

 

(ζη3).Γηαηί ζηελ πην πάλσ εηθόλα, ζην  Β βξάδνπκε ην θύιιν; 

……………………………………………………………………………………………………..………… 

(1X0,5μ = 0,5μ) μ: ……… 

 (ζη4).΢ην Γ ην θύιιν είλαη ζε έλα δνθηκαζηηθό ζσιήλα κε νηλόπλεπκα. Γηαηί;                                                                   

……………………………………………………………………………………………………..…………

………..……………..……..………………………………………………………………………………… 

(1X0,5μ = 0,5μ) μ: ……… 

 

Να εμεγήζεηε γηαηί πξέπεη λα πνηίδνπκε ηα θπηά.                                                                                                       

…………………………………………………..……………………………………………………………………..………………

……………………..……………………………………………………………………………………….………………………… 

(1X1μ = 1μ) μ: ……… 

 

 

 

 

 

 

Ζ ΓΗΔΤΘΤΝΣΡΗΑ 

Γεσξγνύια Φινπξή 
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  ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ Χ΢ΟΝΟΣ:  
ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΑ ( ΒΙΟΛΟΓΙΑ )   1 h 30 min (90ϋ λεπτά) 
    

  

 ΟΝΟΜΑΤΕΡΩΝΥΜΟ: …............................................  ΤΜΗΜΑ:..............   Α΢..............  

        

Ρ΢ΟΣΟΧΗ 

Να προςζξετε               Να προςζξετε τθν εμφάνιςθ του γραπτοφ ςασ και να γράψετε με μελάνι μπλε ι μαφρο. 
Απαγορεφεται θ χριςθ διορκωτικοφ (Tipp-Ex) 

Το εξεταςτικό δοκίμιο αποτελείται από  10  ςελίδεσ. 
 

 

 

 

ΚΑΛΗ ΕΡΙΤΥΧΙΑ 
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ΜΕ΢ΟΣ Α:  Αποτελείται από τζςςερισ (4) ερωτιςεισ 
                    Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται  με δυόμιςθ(2,5) μονάδεσ. 
                    Να απαντιςετε ςε όλεσ τισ ερωτιςεισ. 
 

Ε΢ΩΤΗΣΗ 1 

 

                                                                     
                                                                     
                                                                  
                                                                                                                      
 
 
 

β) Να ςυμπλθρϊςετε τον πιο κάτω πίνακα που αναφζρεται ςτισ διαφορζσ ωσ προσ το ςχιμα και το  
     μζγεκοσ ανάμεςα ςτα κφτταρα Α και Β.    

                                                                                                                                                                          (4 x 0,25 = 1μ) 

 
γ) Να βάλετε ςε κφκλο τθ λζξθ που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τισ προτάςεισ που ακολουκοφν. 
    i)   Θ ζξοδοσ του ςπζρματοσ ςτον άνδρα γίνεται από το  πζοσ / τθν ουρικρα. 
    ii)  Θ ζξοδοσ του εμβρφου από το ςϊμα τθσ γυναίκασ γίνεται δια μζςου του κόλπου/ τθσ ςάλπιγγασ. 
                                         (2 x 0,25 = 0.5μ) 

Ε΢ΩΤΗΣΗ 2 

 
 Σο πιο κάτω διάγραμμα δείχνει μια  τροφικι αλυςίδα .                
           
                                                                           
    
   Να γράψετε: 
α) Σον παραγωγό τθσ πιο πάνω τροφικισ αλυςίδασ .........................................................................................        

β) Σον κορυφαίο κθρευτι..................................................................................................................................  

γ) Ζναν καταναλωτι............................................................................................................................................ 

δ)  Ζνα ηευγάρι οργανιςμϊν που αποτελοφν κιραμα (λεία) και κθρευτι. 

       Θιραμα (Λεία)                  Θθρευτισ 

 
…………………………………………………… 

 
…………………………………………….. 

 

ε) Μελετϊντασ τθ πιο πάνω τροφικι αλυςίδα να ςυμπλθρϊςετε τισ προτάςεισ  που ακολουκοφν: 

     Σο φίδι εξαςφαλίηει τθν ενζργεια του τρϊγοντασ τον ............................  ενϊ  το χορτάρι εξαςφαλίηει τθν     

     ενζργεια του από τον ................................. με τθ λειτουργία τθσ ............................................. γιατί  ςτα     

     κφτταρα του ζχει κάποια οργανίδια ,τουσ................................................ που περιζχουν μια πράςινθ     
     χρωςτικι ουςία που λζγεται ........................................ 

 Κφτταρο Α 
 

Κφτταρο Β 

Πνομα κυττάρου  
 

 

Πργανο παραγωγισ   
 

 Κφτταρο Α Κφτταρο Β 

Σχιμα κυττάρου  
 

 

Μζγεκοσ κυττάρου   
 

Χορτάρι Βάτραχοσ   Φίδι Αετόσ Ακρίδα 

α) Να ονομάςετε τα γεννθτικά κφτταρα Α και Β κακϊσ και το όργανο παραγωγισ τουσ.  
 
      
                                                                                                                                                                    
 
 
 
 
 (4 x 0,25 = 1μ) 

      (5 x 0,25 = 1,25μ)
 

 

        (5 x 0,25 = 1,25μ)
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Ε΢ΩΤΗΣΗ 3 

 

Να ονομάςετε τα όργανα του ανκρϊπινου οργανιςμοφ που δείχνουν οι εικόνεσ ςτον πιο κάτω  
   πίνακα και ακολοφκωσ να αντιςτοιχίςετε το κάκε όργανο με τθ λειτουργία  του. 

     

 

 

 

1............... 

 

 

2............... 

 

 

3............... 

 

 

4............... 

 

 

5……………. 

 

 

 

Ε΢ΩΤΗΣΗ 4 
 

α) Να αντιςτοιχίςετε τισ προτάςεισ τθσ ςτιλθσ Α με λζξεισ τθσ ςτιλθσ Β.                                                 

                              Α                                                                     Β 
 
 Α. Πολυκφτταροι αυτότροφοι οργανιςμοί.                         1. Σαξινόμθςθ                      
 
   
  Β. Θ επιςτιμθ τθσ Βιολογίασ που αςχολείται                    2. Ηϊα                                       
      με τθν ομαδοποίθςθ των οργανιςμϊν    
                                                                                                                                         
                                                                                                                                          
  Γ. Θ ομαδοποίθςθ των οργανιςμϊν με                              3. Φυτά                                                
     βάςθ κάποια κοινά χαρακτθριςτικά.                                                                   

                                                  

                               4. Σαξινομία                                                   

 

Πργανο Πνομα οργάνου 

 

1. 

 

........................... 

 

2. 

 

........................... 

 

3. 

 

........................... 

4.  

 

........................... 

5.  

 

........................... 

Λειτουργία οργάνου 

Α.  Αποκθκεφεται προςωρινά θ τροφι  
      και ςυνεχίηεται θ πζψθ  . 
 

Β.  Λεπτοί ςωλινεσ μζςα ςτουσ  
      oποίουσ  κυκλοφορεί το αίμα.   

Γ. Λειτουργεί ςαν αντλία, ςτζλλει το  
     αίμα ςτουσ πνεφμονεσ για να 
    οξυγονωκεί και ςτθ ςυνζχεια το  
     ςτζλλει ςε όλα τα όργανα. 

 Δ. Αναπνοι, δζςμευςθ οξυγόνου και      
     αποβολι διοξειδίου του άνκρακα  
     που παράγεται από τα διάφορα  
      όργανα.  
 

Ε.   Παράγουν τα οφρα για να  
     κακαρίςουν το αίμα από τισ 
     βλαβερζσ ουςίεσ. 

Στ.  Παράγει τθ χολι, ςτζλλει ςτο αίμα    
      τισ  βλαβερζσ ουςίεσ για να  
      απαλλάξει τον οργανιςμό από    
      αυτζσ τισ ουςίεσ. 
 

           (10x 0.25 = 2.5μ) 

 

Α..............  

 

 Β…………… 

 

Γ………....... 

 

    (3x 0,25 = 0.75μ) 
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β) i) Να γράψετε το βαςίλειο ςτο οποίο ανικει ο κάκε ζνασ από τουσ πιο κάτω οργανιςμοφσ.  

    Ηωντανόσ 
 Οργανιςμόσ 

  
 

   

ΜΑΝΙΣΑΡΙ       ΠΕΤΚΟ ΑΜΟΙΒΑΔΑ 
    
΢ΑΛΜΟΝΕΛΑ 
     (ΒΑΚΣΘΡΙΑ) 

         ΑΛΟΓΟ 

Βαςίλειο  
     

  (5x 0,25 = 1,25μ) 

ii) Να βάλετε ςε κφκλο τθν ορκι απάντθςθ. 

  1. Σο κριτιριο που χρθςιμοποίθςαν οι επιςτιμονεσ για να κατατάξουν τθν αμοιβάδα και τθν  

           ςαλμονζλα ςε διαφορετικά βαςίλεια ιταν: 

          Α. Ο τρόποσ με τον οποίο εξαςφαλίηουν τθν τροφι τουσ 

          Β. Ο αρικμόσ των κυττάρων τουσ 

          Γ. Αν ζχουν πυρινα ι όχι ςτα κφτταρα τουσ. 
  (1x 0,25 = 0,25μ) 

   2. Σο κριτιριο που χρθςιμοποίθςαν οι επιςτιμονεσ για να κατατάξουν το μανιτάρι και το πεφκο ςε 

           διαφορετικά βαςίλεια ιταν: 

         Α. Ο τρόποσ με τον οποίο εξαςφαλίηουν τθν τροφι τουσ 

           Β. Ο αρικμόσ των κυττάρων τουσ 

           Γ. Αν ζχουν κυτταρικό τοίχωμα ι όχι ςτα κφτταρα τουσ. 
     (1x 0,25 = 0,25μ) 

 
ΜΕ΢ΟΣ Β:  Αποτελείται από τρεισ(3) ερωτιςεισ 
                    Κάκε ορκι απάντθςθ βακμολογείται  με ζξι (6) μονάδεσ. 
                    Να απαντιςετε ςε όλεσ τισ ερωτιςεισ. 
 
Ε΢ΩΤΗΣΗ 5 

α) Να γράψετε ςε ποια ςυνομοταξία ανικουν τα ηϊα που φαίνονται ςτο πιο κάτω πίνακα: 
 

           ΖΩΟ                               AΚΤΙΝΟΓ΢ΑΦΙΑ ΖΩΟΥ ΣΥΝΟΜΟΤΑΞΙΑ 

                                                 
                                     Γάτα 
 

 
 
        ................................................................... 

       

 
 
        ................................................................... 

 
                                    Σςιποφρα 
 
 

 
 
       ................................................................... 

 
Με ποιο κριτιριο τα ζχετε διαχωρίςει ςτισ πιο πάνω ςυνομοταξιεσ;............................................................... 
 

Χταπόδι 

                   (4x 0,25 = 1μ) 
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β) Να κατατάξετε τουσ πιο κάτω ηωικοφσ οργανιςμοφσ ςτθν αντίςτοιχθ ομοταξία.                 
                                                   

 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

(6 x 0,25 = 1,5μ)
           

 

 
 β) Να δϊςετε δυο λόγουσ για τουσ οποίουσ το δελφίνι δεν ανικει ςτθν ίδια ομοταξία με τον καρχαρία.                                                                 
      1..................................................................................................................................................................... 
      
      2..................................................................................................................................................................... 

(2 x 0,5 = 1μ)
   

 

γ)  Να δϊςετε δφο λόγουσ για τουσ οποίουσ θ φάλαινα ανικει ςτθν ίδια ομοταξία με τθ νυχτερίδα. 
                                                              1............................................................................................................. 

                                           
                                                  2.............................................................................................................. 
                                                                                                                                                          (2 x 0,5 = 1μ)

  
 

 
 
δ) Να ςυμπλθρϊςτε τα κενά τθσ  πρόταςθσ που ακολουκεί. 
     Ο αετόσ και το φίδι γεννοφν ......................... και αναπνζουν με ..............................Σο δζρμα του φιδιοφ 
     καλφπτεται με .................................... ,του αετοφ καλφπτεται με ................................. ενϊ του 
     βατράχου το δζρμα είναι ............................... και............................... 

     (6 x 0,25 = 1,5μ)
            

Ηωικοί οργανιςμοί Ομοταξία 
 

 

 
Βάτραχοσ 

 
 
............................................................ 

  

Αετόσ 

 
 
............................................................. 

 

          
Καρχαρίασ  

 
 
............................................................. 

 
 
 
 
Φίδι 

 
 
............................................................. 

 
 
 
 Νυχτερίδα 

 
 
............................................................. 

 
 
 

Λιοντάρι 

 
............................................................... 

Φάλαινα 
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Ε΢ΩΤΗΣΗ 6 

 
α) Να ονομάςετε τα επίπεδα οργάνωςθσ με τισ ενδείξεισ Α, Β ,Γ ,Δ ςε ζνα πολυκφτταρο ηωικό οργανιςμό ,  
     που φαίνονται ςτο διπλανό ςχιμα.  

 
 

 

                                                

 

 
             
 β) i) Να δϊςετε τον οριςμό του οργανικοφ ςυςτιματοσ. 
    ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
    ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

                                                (1 x 1= 1μ) 

    ii) Ποιο είναι το οργανικό ςφςτθμα που δείχνει το πιο πάνω ςχιμα; ……………………………………………………… 
         Δφο όργανα του πιο πάνω οργανικοφ ςυςτιματοσ είναι:  
          1……………………………………………………………………                2……………………………………………………………………. 

         (3 x 0,25 = 0,75μ) 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

δ) Να γράψετε δφο από τα πιο πάνω οργανίδια (1 ,2,3,4, 5) που βρίςκονται και ςτο κφτταρο Β .Να  
       περιγράψετε επίςθσ το  ρόλο (λειτουργία) για το κάκε ζνα  οργανίδιο. 
        

                          Πνομα οργανιδίου                         ΢όλοσ (Λειτουργία) 

  
 
 

  
 
 

                                            (2 x 0,25 = 0,5μ)                                                                    (2 x 0,5 = 1μ) 

ε) Ποιο από τα οργανίδια 1,2,3.4,5 που βρίςκεται μόνο ςτο κφτταρο Α είναι αποκικθ νεροφ και διαφόρων   

ουςιϊν;…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

Β Α 

Γ 

Οργανικό ςφςτθμα 

Δ 

Α................................................................ 

Β................................................................ 

Γ.................................................................. 

Δ................................................................ 

                                                        (4 x 0,25 = 1μ) 

 

γ) i) Ποιο από τα κφτταρα Α και Β  
         δείχνει ηωικό κφτταρο;…………… 
     
     ii) Να ονομάςετε τα μζρθ του 
          κυττάρου που δείχνουν οι  
         αρικμοί 1 μζχρι 5 ςτο κφτταρο Α. 
      
      1…………………………………………... 
      2……………………………………………. 

      3……………………………………………. 

      4…………………………………………… 

      5……………………………………………. 

                                                      (6x 0,25 = 1,5μ) 

 

                                           

(1 x 0,25 = 0,25μ)                                                                     
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Ε΢ΩΤΗΣΗ 7 
 

         α) i) Να ονομάςετε τα όργανα του αναπαραγωγικοφ ςυςτιματοσ τθσ γυναίκασ που δείχνουν οι αρικμοί  
                  1 μζχρι 4.                                                                                                                                                                                        
 

 
  
 
 
 
 
 

                                                                                                                                                                                                     (4x 0,25 = 1μ) 

       ii) ΢ε ποιο όργανο γίνεται θ γονιμοποίθςθ (θ ζνωςθ του ωαρίου με το ςπερματοηωάριο);  
            ……………………………………………………………………………………………….................................................................... 
 
       iii) ΢ε ποιο όργανο γίνεται θ ανάπτυξθ του εμβρφου;   .................................................................................... 

                                                                                                                                                   (2x 0,25 = 0,5μ) 
       iv) Πϊσ κινείται το ωάριο μζςα ςτον ωαγωγό για να φτάςει ςτθ μιτρα; 
              ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………... 

         ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
                                                                                                                                                       (1x 0,5 = 0,5μ) 

 

β) i)   Να ονομάςτε τα όργανα  με τουσ αρικμοφσ 1-6   ςτο διπλανό ςχιμα.                                     

             1…………………………………………………… 

              2…………………………………………………… 

             3……………………………………………………. 

             4…………………………………………………….. 

             5……………………………………………………. 
 
             6……………………………………………………. 
                                                                                                                                                               

    ii)   

             

                                                                                                                                                      
 

 
         iii)   Να γράψετε τθ λειτουργία των οργάνων του αναπαραγωγικοφ ςυςτιματοσ του άνδρα που φαίνονται 
     ςτον πιο κάτω πίνακα. 

                                                                                                                                                                                                               (3x 0,5 = 1,5μ) 

 

                                                 Πργανο                                        Λειτουργία 

                                          Πζοσ  
 

                                          Όςχεο  
 

                                Προςτάτθσ αδζνασ  
 

         (6x 0,25 = 1,5μ) 

Να εξθγιςετε τι είναι θ κρυψορχία και γιατί μπορεί να οδθγιςει ςε ςτειρότθτα ζναν άνδρα.    

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
                                                                                                                                        (1x 1= 1μ) 

               

1.................................................... 
 
2.................................................... 
 
3.................................................... 
 
4.................................................... 
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ΜΕ΢ΟΣ Γ:  Αποτελείται από μία (1) ερϊτθςθ  των (12) μονάδων. 
 
Ε΢ΩΤΗΣΗ 8 

α) Να μελετιςετε το πιο κάτω τροφικό πλζγμα και να απαντιςετε τισ ερωτιςεισ που ακολουκοφν. 
     
 

 

 
 
 
     

 

 

 

 

i) Να δθμιουργιςετε μια τροφικι αλυςίδα που να περιλαμβάνει τζςςερισ (4) οργανιςμοφσ. 

                                                                                                                                                                                                              
 

                                                 
                                                                                                                                                                                       (1x 1,5 = 1,5μ) 

ii) Να γράψετε δφο κοινά χαρακτθριςτικά όλων των τροφικϊν αλυςίδων. 

     1……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

     2……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
                                                                                                                                                                                                                (2x 0,5 = 1μ) 
 

iii) Να γράψετε δφο οργανιςμοφσ του τροφικοφ πλζγματοσ που ανταγωνίηονται μεταξφ τουσ για τθν 

     τροφι. 

                  Οργανιςμόσ 1                  Οργανιςμόσ 2 Ανταγωνίηονται για ποια τροφι 

 
 

  

                                                                                                                                                                                                                (3x 0,5 = 1.5μ) 
 

iv) Να γράψετε ζνα φυτοφάγο και ζνα ςαρκοφάγο οργανιςμό από το πιο πάνω τροφικό πλζγμα. 

       Φυτοφάγοσ οργανιςμόσ……………………………………..   ,   ΢αρκοφάγοσ οργανιςμόσ……………………………………… 
                                                                                                                                                                                                                (2x 0,5 = 1μ) 
   v)  Ποια λειτουργία κάνει το χορτάρι και θ μουριά που δεν μποροφν να κάνουν οι υπόλοιποι  

        οργανιςμοί του πιο πάνω τροφικοφ πλζγματοσ; ....................................................................................... 
                                                                                                                                                                                                       (1x 0,25 = 0,25μ) 

    

     vi) Να γράψετε δφο λόγουσ για τουσ οποίουσ θ πιο πάνω λειτουργία είναι ςθμαντικι για όλουσ τουσ                     

          οργανιςμοφσ ενόσ οικοςυςτιματοσ. 

      1..................................................................................................................................................................... 

      2..................................................................................................................................................................... 
                                                                                                                                                                                                                (2x  0.5= 1μ) 
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 β) Πολλοί επιςτιμονεσ υποςτθρίηουν ότι κατά τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ το Φαινόμενο του Θερμοκηπίου      

γίνεται όλο και πιο έντονο με αποτζλεςμα να δθμιουργοφνται πολλά προβλιματα ςτον πλανιτθ Γθ. Αυτό 

το αποδίδουν, κυρίωσ, ςτθν αφξθςθ τθσ περιεκτικότθτασ του ατμοςφαιρικοφ αζρα ςε κάποιο αέριο. 

Ζνα από τα προβλιματα που προκαλεί θ αφξθςθ του φαινομζνου του κερμοκθπίου είναι ι αφξθςθ 

τθσ μζςθσ κερμοκραςίασ του πλανιτθ μασ με αποτζλεςμα το λιϊςιμο των πάγων και τθν εξαφάνιςθ 

πολλϊν οργανιςμϊν. 
 

i) Να ονομάςετε το αέριο ςτο οποίο οφείλεται κυρίωσ θ αφξηςη του Φαινομένου του Θερμοκηπίου.  

   .......................................................................................................................................................................... 
                                                                                                                                                                                                         (1x 0.25 = 0.25μ) 
 
ii) Παρατθρϊντασ το τροφικό πλζγμα να εξθγιςετε πωσ κα επθρεαςτεί ο πλθκυςμόσ των λαγϊν του  
    χιονιοφ αν από το λιϊςιμο των πάγων εξαφανιςτοφν οι πολικζσ αρκοφδεσ. 
   ....................................................................................................................................................................... 
   ........................................................................................................................................................................ 
                                                                                                                                                                                                                    (1x 1= 1μ) 
 
iii) Να γράψετε δφο (2) τρόπουσ με τουσ οποίουσ μπορείτε εςείσ ωσ πολίτεσ αυτοφ του πλανιτθ να 
      βοθκιςετε ςτθ μείωςθ του Φαινομζνου του Θερμοκθπίου. 
    1 ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
    2 ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
                                                                                                                                                                                                              (2x 0.5 = 1μ) 
 
β) Αφιςαμε τα  φυτά του παρακάτω ςχιματοσ ςτισ ςυνκικεσ που φαίνονται ςτθν πιο κάτω εικόνα για  

     τρεισ μζρεσ. ΢τθ ςυνζχεια κάναμε ανίχνευςθ αμφλου ςτα φφλλα από τα φυτά Α και Β.   
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

     i) Γιατί το ςακοφλι πρζπει να είναι διαφανζσ;  
        ..................................................................................................................................................................... 

 
   ii) Ποιο από τα δφο φυτά δεν κα παράγει άμυλο; ........................................................................................ 
 
 

  

    

(2x 0,5 = 1μ) 
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 iii)  Με ποια ουςία ανιχνεφω το άμυλο; ..................................................................................................... 

     

     iv) Ποια αλλαγι γίνεται ςτο χρϊμα τθσ πιο πάνω ουςίασ, όταν ζλκει ςε επαφι με το άμυλο; 

       ...................................................................................................................................................................... 

 

 

  v)  Πριν γίνει θ ανίχνευςθ του αμφλου πρζπει να αποχρωματίςουμε τα φφλλα.  

        Κατά τον αποχρωματιςμό τοποκετοφμε το φφλλο ςε δοχείο με ηεςτό νερό .Γιατί; 

       ..................................................................................................................................................................... 
 

   vi) Μετά τοποκετϊ το φφλλο ςε ηεςτό οινόπνευμα .Ποια ιδιότθτα ζχει το ηεςτό οινόπνευμα;  

        ............................................................................................................................. ............................... 

 
 
vii) Να γράψετε το ςυμπζραςμα του πιο πάνω πειράματοσ.        
    ......................................................................................................................................................................... 
    ......................................................................................................................................................................... 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

                          ΟΙ ΕΙ΢ΘΓΘTΕ΢: 

     .. .................................................. 

               Πατςαλίδου Γρθγορία 

 

   ....................................................... 

            Παπαδοποφλου Μαρία 

  

                                                             

            Ο  ΔΙΕΤΘΤΝΣΘ΢ 

    ............................................ 
                                                                                                                   
Χριςτοδοφλου Ευάγγελοσ    
 

 

 

            Θ ΢ΤΝΣΟΝΙ΢ΣΡΙΑ 

................................................. 
        Πατςαλίδου Γρθγορία                                                                                                             
 

 

 

(2x 0,5 = 1μ) 

 

(2x 0,25 = 0,5μ) 
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(1x 1= 1μ) 
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ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΑΠΟ΢ΣΟΛΟΤ ΑΝΓΡΔΑ ΔΜΠΑ΢ 
΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2015-2016 

 

 
 
 
 
 
 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2016 

 
 

ΒΑΘ.: ............................. / 40 
 

ΟΛΟΓΡ.: ............................... 
 

ΤΠΟΓΡ.: ............................... 

 
 

ΣΑΞΗ: Α΄ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟΤ 

 

ΗΜΔΡΟΜΗΝΙΑ: 09/06/2016 

 

ΜΑΘΗΜΑ: ΦΤ΢ΙΚΑ (ΒΙΟΛΟΓΙΑ) 

 

ΥΡΟΝΟ΢: 1 ώπα και 30 λεπηά 
(90΄ λεπηά) 

 
 

ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ: ...................................................................... 

 
ΣΜΗΜΑ: ............  ΑΡ.: ......... 

 

ΠΡΟ΢ΟΥΗ 

Να πξνζέμεηε ηελ εκθάληζε ηνπ γξαπηνύ ζαο θαη λα γξάςεηε κε κειάλη κπιε. 

Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ.             

Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από 11 ζειίδεο. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Κ Α Λ Η Δ Π Ι Σ Τ Υ Ι Α 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



2  

 ΜΔΡΟ΢ Α:   Αποηελείηαι από ηέζζεπιρ (4) επωηήζειρ. 

Κάθε οπθή απάνηηζη βαθμολογείηαι με δςόμιζη (2.5) μονάδερ. 

 Να απανηήζεηε ζε όλερ ηιρ επωηήζειρ. 
 
 
 

Δπώηηζη 1 

Να ζπκπιεξώζεηε ηηο πξνηάζεηο κε ηηο θαηάιιειεο ιέμεηο: 

Έκβηα, θαπζηηθό λάηξην, λεξό, σάξην, σνξξεμία  

 

(α) Σν   ……………     ……………        έρεη ηελ ηδηόηεηα λα δεζκεύεη ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα 

(β) Ζ έμνδνο ηνπ σαξίνπ από ηελ σνζήθε νλνκάδεηαη ……………….. 

(γ) Tν ζειπθό γελλεηηθό θύηηαξν νλνκάδεηαη   ….................……………..  

(δ) Σν ρπκνηόπην απνηειεί απνζήθε ………… θαη άιισλ νπζηώλ ζηα θπηηθά θύηηαξα 

(ε) ΢ώκαηα πνπ έρνπλ δσή νλνκάδνληαη  …………… ζώκαηα 

(5 Χ 0.5 μ = 2.5 μ)   μ: … 

 

Δπώηηζη 2 

΢ην πην θάησ ζρήκα παξνπζηάδεηαη ην κηθξνζθόπην 

 

(α) Να ζπκπιεξώζεηε ηα κέξε ηνπ θσηνληθνύ κηθξνζθνπίνπ πνπ δείρλνπλ νη αξηζκνί 1-4.  
 

         1 ………………………….. 

         2 ………………………….. 

         3 ………………………….. 

         4 ………………………….. 

 

 

 

 

 

 

 

(4 Χ 0.5 μ = 2 μ)   μ: … 

 
 

 

(β) Με ηελ βνήζεηα ηνπ κηθξνζθνπίνπ κπνξνύκε λα παξαηεξήζνπκε ηα θύηηαξα πνπ είλαη 

θηηαγκέλα ηα ζώκαηα ησλ θπηώλ θαη ησλ δώσλ. Να δώζεηε ην νξηζκό ηνπ θπηηάξνπ.  

 

....................................................................................................................................................... 
 

....................................................................................................................................................... 
 

(1 Χ 0.5 μ = 0.5 μ)   μ: … 
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Δπώηηζη 3 
 

(α) Να ζπκπιεξώζεηε ζηνλ αθόινπζν πίλαθα ην βαζίιεην ζην νπνίν αλήθνπλ νη πην θάησ 

νξγαληζκνί.  

 

Οπγανιζμόρ 

 

Διηά Μαληηάξη Ακνηβάδα Γάηα ΢αικνλέια 

Βαζίλειο 

 

     

 

  

     (5 Χ 0.25 μ = 1.25 μ)   μ: … 

 
 

(β) ΢ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί λα νλνκάζεηε ηηο δύν κεγάιεο ζπλνκνηαμίεο πνπ 

θαηαηάζζνληαη όινη νη δσληαλνί νξγαληζκνί ηνπ δσηθνύ βαζηιείνπ θαη λα ηνπνζεηήζεηε ηα 

δώα πνπ ζαο δίλνληαη ζηελ ζπλνκνηαμία πνπ αλήθνπλ. 

 

   Υηαπόδη, Πεξηζηέξη, Γειθίλη, Μύδη, Νπρηεξίδα, Μέιηζζα 

 

 

΢ςνομοηαξία: ………………………… 

 

 

΢ςνομοηαξία: ……………………………… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          (2 Χ 0.75 μ = 1.25 μ)   μ: … 

 

Δπώηηζη 4 
 

(α)  Να γξάςεηε δύν δηαθνξέο κεηαμύ Δπθαξπσηηθνύ θαη Πξνθαξπσηηθνύ θπηηάξνπ. 

 
………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………..……………………………………………………………………………………………………....

.......................................................................................................................................................... 

 

(2 Χ 0.25 μ = 0.5 μ)   μ: …
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(β) Να αληηζηνηρίζεηε ηα θπηηαξηθά νξγαλίδηα κε ηη ιεηηνπξγία ηνπο. 
 

1. Υισξνπιάζηεο  Α. Απειεπζεξώλεη ηελ ελέξγεηα ησλ ηξνθώλ πνπ  

ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηηο ιεηηνπξγίεο ηνπ θπηηάξνπ 

2. Μηηνρόλδξηα   Β. Πεξηέρεη ην γελεηηθό πιηθό ην νπνίν ειέγρεη όιεο ηηο  

ιεηηνπξγίεο ηνπ θπηηάξνπ 

3. Ππξήλαο    Γ. Όξηα θπηηάξνπ 

4. Κπηηαξηθή κεκβξάλε  Γ. Φσηνζύλζεζε 

 

Να γξάςεηε ηελ απάληεζε ζαο εδώ: 
 

1: ………, 2: ………., 3: ………., 4: ………   (4 x 0,5 μ = 2 μ)   μ: … 
 
 
 
 
ΜΔΡΟ΢ Β: Αποηελείηαι από ηπειρ (3) επωηήζειρ. 

Κάθε οπθή απάνηηζη βαθμολογείηαι με έξι (6) μονάδερ. 

 Να απανηήζεηε ζε όλερ ηιρ επωηήζειρ. 
 

Δπώηηζη 5 
 

  (α) Να αληηζηνηρήζεηε ηηο εηθόλεο 1-4 κε ηνπο νξηζκνύο Α-Γ.  
 

Δικόνα 
 

Οπιζμόρ Ανηιζηοίσηζη 

1.  

      

 
A. Απνηειείηαη από δηαθνξεηηθνύο 

ηζηνύο θαη θάλεη δηαθνξεηηθέο ιεηηνπξγίεο 

ζε έλα πνιπθύηηαξν νξγαληζκό. 

1 ………. 
 
 
 
 
 

2.  

      

 
B. ΢ύλνιν θπηηάξσλ ηα νπνία είλαη 

όκνηα κνξθνινγηθά θαη είλαη εηδηθεπκέλα 

λα θάλνπλ ηελ ίδηα ιεηηνπξγία.  

2 ………. 
 
 
 

 
 

3.  

       

Γ. ΢ύλνιν νξγάλσλ πνπ ζπλεξγάδνληαη 

κεηαμύ ηνπο γηα λα θάλνπλ κηα επξύηεξε 

ιεηηνπξγία ζε έλα πνιπθύηηαξν 

νξγαληζκό  

3 ………. 
 
 
 
 
 

4.  

         

Γ. ΢ύλνιν νξγαληθώλ ζπζηεκάησλ πνπ 

ζπλεξγάδνληαη θαη πεξηβάιινληαη από ην 

δέξκα.  

4 ……… 
 
 
 

(4 Χ 0.5 μ = 2 μ)   μ: … 
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(β)  ΢ηνλ πην θάησ πίλαθα λα νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ 
 

 
 

Όπγανο 
 
 

   
 

 
Ονομαζία 
οπγάνος 

 

    

 
 

(4 Χ 0.5 μ = 2 μ)   μ: … 
 

 

(γ) Να αλαθέξεηε ζε πνην νξγαληθό ζύζηεκα αλήθεη έλα από ηα πην θάησ όξγαλα ηνπ 

αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί.  

 

Όπγανο 

 

Οπγανικό ΢ύζηημα 

Λεπηό έληεξν  

Πλεύκνλεο  

Αηκνθόξα αγγεία  

Οζηά   

 
(4 Χ 0.5 μ = 2 μ)   μ: … 

 
 

Δπώηηζη 6 

Γίλνληαη αλαθαηεκέλα ηα ηέζζεξα ζηάδηα ηεο πεηξακαηηθήο δηαδηθαζίαο απνρξσκαηηζκνύ ηνπ 

θύιινπ. 

 
             Α                                Β                                   Γ                               Γ 

(α) Να βάιεηε ζε ρξνληθή ζεηξά ηηο πην πάλσ εηθόλεο ζπκπιεξώλνληαο ην πην θάησ ζρήκα κε 

Α, Β, Γ, Γ.  

           

 

   

  

 

(4 Χ 0.5 μ = 2 μ)   μ: … 
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(β) (i) Να νλνκάζεηε ην δηάιπκα Υ (Δικόνα Β). 

 

…………………………………………………………………………………………………...... 
(1 Χ 0.5 μ = 0.5 μ)   μ: … 

 

(ii) Γηα πην ιόγν ρξεζηκνπνηνύκε ην δηάιπκα Υ ζην πείξακα απηό; 

 

……………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………….... 

(1 Χ 0.5 μ = 0.5 μ)   μ: … 

(γ) Γηαηί βάδνπκε ην θύιιν ζην νηλόπλεπκα (Δικόνα Α); 

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

(1 Χ 0.5 μ = 0.5 μ)   μ: … 

 

 

 (δ) ΢ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα θαίλεηαη ε εμίζσζε ηεο θσηνζύλζεζεο. Να 

ζπκπιεξώζεηε ηα θελά, έηζη ώζηε λα θαίλνληαη νη πξώηεο ύιεο θαη νη απαξαίηεηνη 

παξάγνληεο γηα ηε δηεμαγσγή ηεο θσηνζύλζεζεο, θαζώο θαη ηα πξντόληα ηεο 

θσηνζύλζεζεο: 

 

 

 

(6 Χ 0.25 μ = 1.5 μ)   μ: … 

 

(ε) Να γξάςεηε δύν ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο απμάλεηαη ε ζεξκνθξαζία ηνπ πιαλήηε.  

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………..........

............................................................................................................................................... 

(2 Χ 0.5 μ = 1 μ)   μ: … 
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Δπώηηζη 7 

Να κειεηήζεηε ην πην θάησ ηξνθηθό πιέγκα θαη λα απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ 

αθνινπζνύλ   

 

(α) Να νλνκάζεηε: 

 

α. Έλα ΢αξθνθάγν Οξγαληζκό: ……………………………………… 

β. Έλα Κνξπθαίν Θεξεπηή …………………………………………… 

γ. Έλα Φπηνθάγν Εών …………………………………………………. 

δ. Έλα Παξαγσγό ……………………………………………………... 

(4 Χ 0.5 μ = 2 μ)   μ: … 

 
(β) Με βάζε ην πην πάλσ ηξνθηθό πιέγκα λα ζρεδηάζεηε θαη λα γξάςεηε δύο (2) 
ηξνθηθέο αιπζίδεο πνπ λα πεξηιακβάλνπλ ηέζζεπειρ (4) νξγαληζκνύο ε θάζε κηα. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

(4 Χ 0.25 μ = 1 μ)   μ: … 
 

(γ) Να αλαθέξεηε ένα (1) θνηλό ραξαθηεξηζηηθό όισλ ησλ ηξνθηθώλ αιπζίδσλ. 
 

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 
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(1 Χ 0.5 μ = 0.5 μ)   μ: … 

(δ) Πνην είλαη πην ρξήζηκν, γηα έλα επηζηήκνλα, κηα ηξνθηθή αιπζίδα ή έλα ηξνθηθό 

πιέγκα; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

(2 Χ 0.5 μ = 1 μ)   μ: … 

 

(ε) ΢ηνλ πίλαθα δίλνληαη νη εηθόλεο ηπιών (3) δσληαλώλ νξγαληζκώλ πνπ αλήθνπλ ζηα 

ζπνλδπισηά. Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά αλάινγα.  

ΟΡΓΑΝΙ΢ΜΟ΢ ΟΜΟΣΑΞΙΑ ΥΑΡΑΚΣΗΡΙ΢ΣΙΚΑ ΣΗ΢ 

ΟΜΟΣΑΞΙΑ΢ 

 

ΛΑΤΡΑΚΗ 

 

 

…………………….. 

 

 Σν δέξκα ηνπο θαιύπηεηαη 

από ιέπηα 

 …………………………………

…………………………………. 

 

 

ΚΡΟΚΟΓΔΗΛΟ΢ 

 

 

 

 

……………………… 

 

 

 Αλαπλένπλ κε πλεύκνλεο 

 …………………………………

…………………………………

…………………………………. 

 

 

ΓΔΛΦΗΝΗ 

 

 

 

 

……………………… 

 

 Ενπλ ζηε μεξά αιιά θαη ζην 

λεξό 

 Αλαπλένπλ κε πλεύκνλεο  

 ……………………………………

……………………………………

……………………………………. 
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(6 Χ 0.25 μ = 1.5 μ)   μ: … 

ΜΔΡΟ΢ Γ΄: Αποηελείηαι από μία (1) επώηηζη ηων 12 μονάδων. 

Δπώηηζη 8 

(α) Nα αληηζηνηρίζεηε δίπια από ηνλ αξηζκό θάζε οπγάνος ην γξάκκα κε ηελ αληίζηνηρε 

λειηοςπγία πνπ βξίζθεηαη ζηε δεμηά πιεπξά ηνπ πίλαθα.  

 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

(4 x 0,5 μ = 2 μ)   μ: … 

 
 

(β) Να αλαγλσξίζεηε ην αληξηθό γελλεηηθό θύηηαξν θαη ην ζειπθό γελλεηηθό θύηηαξν θαη λα 

γξάςεηε ζηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί ηα νλόκαηα ηνπο.   

 

 

 

 

Δίδορ κςηηάπος Ονομαζία Απιθμόρ ζηον 

πίνακα 

Αληξηθό γελλεηηθό θύηηαξν:   

Γπλαηθείν γελλεηηθό θύηηαξν:   

 

(4 x 0,5 μ = 2 μ)   μ: … 

 ΟΡΓΑΝΟ 

1. …… σνζήθε 
 

2. …... σαγσγόο 
 

3. …… πένο 
 

4. …… 
 

όζρεν 

 ΛΔΙΣΟΤΡΓΙΑ 

Α. ΢πλάληεζε ζπεξκαηνδσαξίνπ κε ην σάξην. 
 

 

Β. Γηνρέηεπζε ηνπ ζπέξκαηνο ζηνλ θόιπν ηεο 
γπλαίθαο θαηά ηε ζεμνπαιηθή επαθή. 
  

 

Γ. Παξαγσγή σαξίσλ. 
 

  

Γ. 
 

Γεξκάηηλνο ζάθνο πνπ πεξηέρεη ηνπο δύν 
όξρεηο. 
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(γ) Να γξάςεηε δύο (2) ραξαθηεξηζηηθά ηνπ αληξηθνύ γελλεηηθνύ θπηηάξνπ πνπ ην βνεζνύλ 

λα θηλείηαη.  

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………....... 

(2 x 0.5 μ = 1 μ)   μ: … 
 
 

(δ) Να αλαθέξεηε ηέζζεξα (4) όξγαλα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηόο ηνπ άληξα ηα 

νπνία παξάγνπλ εθθξίκαηα.  

 

1. …………………….., 2. ……………………., 3. ……………………., 4. …………………… 

(4 x 0.25 μ = 1 μ)   μ: … 

 

 
 

(ε) Ζ Έιελα είλαη 30 ρξνλώλ θαη έρεη θαλνληθό θαηακήλην θύθιν 28 εκεξώλ. Ζ Έιελα είλαη 

παληξεκέλε θαη απνθάζηζαλ κε ηνλ άληξα ηεο λα θάλνπλ έλα παηδάθη. Να απαληήζεηε ζηα 

εξσηήκαηα πνπ αθνινπζνύλ. 

 

(i) Να νλνκάζεηε ηα όξγαλα ηνπ γπλαηθείνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο πνπ 

θαίλνληαη ζην παξαθάησ ζρεδηάγξακκα. 

 

 

 

(4 x 0.5 μ = 2 μ)   μ: … 

 

 

 

 

 

 

ΟΡΓΑΝΟ 

1: 

2: 

3: 

4: 
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(ii) Να ππνινγίζεηε πνηεο κέξεο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ, ε Έιελα, αλ έρεη ζεμνπαιηθή επαθή 

κπνξεί λα κείλεη έγθπνο, δεδνκέλνπ όηη είρε «πεξίνδν» (πξώηε κέξα ηνπ θύθινπ ηεο) ζηηο 20 

Μαΐνπ.  

 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………. 

(1 x 1 μ = 1 μ)   μ: … 
 

(ii) Πνηα κέξα ηνπ κήλα ζα ζπκβεί ην θαηλόκελν ηεο σνξξεμίαο; 

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

(1 x 0,5 μ = 0.5 μ)   μ: … 

 

(iv) Αλ ε Έιελα δε κείλεη έγθπνο, πόηε πξνβιέπεηε λα έρεη ηελ επόκελή ηεο «πεξίνδν»;  

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………... 

(1 x 0,5 μ = 0.5 μ)   μ: … 

 
(ζη) Να αλαθέξεηε μια (1) αιιαγή πνπ ζπκβαίλεη ζην ζώκα ησλ θνξηηζηώλ θαη μια (1) 

αιιαγή πνπ ζπκβαίλεη ζην ζώκα ησλ αγνξηώλ θαηά ηελ εθεβεία.  

Κοπίηζια:………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

Αγόπια:…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

(2 x 1 μ = 2 μ)   μ: … 

  

 

 

 

Η ΔΙΕΤΘΤΝΣΡΙΑ 

Δρ Ειρήνη Κουκάν 
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……………………………… 

(ii) Να ππνινγίζεηε πνηεο κέξεο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ, ε Έιελα, αλ έρεη ζεμνπαιηθή επαθή 

κπνξεί λα κείλεη έγθπνο, δεδνκέλνπ όηη είρε «πεξίνδν» (πξώηε κέξα ηνπ θύθινπ ηεο) ζηηο 20 

Μαΐνπ.  

 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………. 

(1 x 1 μ = 1 μ)   μ: … 
 

(iii) Πνηα κέξα ηνπ κήλα ζα ζπκβεί ην θαηλόκελν ηεο σνξξεμίαο; 

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

(1 x 0,5 μ = 0.5 μ)   μ: … 

 

(iv) Αλ ε Έιελα δε κείλεη έγθπνο, πόηε πξνβιέπεηε λα έρεη ηελ επόκελή ηεο «πεξίνδν»;  

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………... 

(1 x 0,5 μ = 0.5 μ)   μ: … 

 
(ζη) Να αλαθέξεηε μια (1) αιιαγή πνπ ζπκβαίλεη ζην ζώκα ησλ θνξηηζηώλ θαη μια (1) 

αιιαγή πνπ ζπκβαίλεη ζην ζώκα ησλ αγνξηώλ θαηά ηελ εθεβεία.  

Κοπίηζια:………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

Αγόπια:…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

(2 x 1 μ = 2 μ)   μ: … 

  

 

ΟΙ ΕΙ΢ΗΓΗΣΕ΢                                       Ο ΢ΤΝΣΟΝΙ΢ΣΗ΢ Β.Δ.                                  Η ΔΙΕΤΘΤΝΣΡΙΑ 

Φιλίππου Μαρία                                Νικολαΐδης ΢τέλιος                              Δρ Ειρήνη Κουκάν 

Δρ ΢τυλιανοφ Παναγιώτα 

 


